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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Welche Kenntnisse hat der Senat über die Art und 

Menge der in Berlin 2014 konsumierten Lebensmittel? Ist 

dem Senat insbesondere bekannt, wie viele tierische bzw. 

nicht-tierische und wie viele biologisch-zertifizierte bzw. 

konventionell hergestellte Lebensmitteln konsumiert 

wurden?  

 

Zu 1.: Dem Senat liegen hierzu keine statistischen 

Auswertungen vor. Ebenfalls sind keine Studienergebnis-

se bekannt, aus denen entsprechende Daten hervorgehen 

könnten. Grundsätzlich kann jedoch davon ausgegangen 

werden, dass der Konsum nicht-tierischer sowie biolo-

gisch-zertifizierter Lebensmittel im Verhältnis zu den 

tierischen sowie konventionell hergestellten Lebensmit-

teln in Berlin allgemein an Bedeutung gewonnen hat. 

 

 

2. Welche Kenntnisse hat der Senat über die Art und 

Menge der 2014 in Berlin und Brandenburg hergestellten 

bzw. verarbeiteten Lebensmittel? Ist dem Senat insbeson-

dere bekannt, wie viele tierische bzw. nicht-tierische und 

wie viele biologisch-zertifizierte bzw. konventionell Le-

bensmitteln hergestellt bzw. verarbeitet wurden? (bitte für 

Berlin und Brandenburg getrennt ausweisen) 

 

Zu 2.: Angaben hierzu sind im Statistischen Bericht 

zur Produktion im Verarbeitenden Gewerbe für Berlin 

(Anlage 1 und 2) und Brandenburg (Anlage 3 und 4) 

enthalten (Betriebe ab 20 Beschäftigten). Die Berichte 

sind jeweils in PDF- und Excel-Format verfügbar. Pro-

duktionsangaben im Kontext Nahrungsmittel sind im 

Berliner und im Brandenburger Bericht (PDF-Format, S. 

8 bzw. stärker differenziert S. 9 ff.) für 2014 enthalten (in 

Menge und Wert). Differenziert aufgeführt sind ab der 4-

Steller Ebene (Güterverzeichnis für Produktionsstatisti-

ken, GP 2009) die Erzeugnisse, bei denen Werte vorhan-

den sind (Brandenburg ist bei Nahrungsmitteln deutlich 

stärker vertreten als Berlin).  

 

 

Die angefragten Angaben zu Lebensmitteln nach tie-

risch/nicht-tierisch/biologisch-zertifiziert/konventionell 

werden in der Produktionsstatistik aber nicht ausgewie-

sen. 

 

 

3. Welche Kenntnisse hat der Senat über die Herkunft 

der 2014 nach Berlin eingeführten Lebensmittel? Ist dem 

Senat insbesondere bekannt, wie viele Lebensmittel a) aus 

Brandenburg b) aus Deutschland c) aus EU-Staaten d) aus 

Nicht-EU-Staaten eingeführt wurden?  

 

Zu 3.: Es sind Tabellen zu den Importen aus der Au-

ßenhandelsstatistik beigefügt, die das Statistische Bun-

desamt übermittelt hat. Die Tabelle nach der GP 2009 auf 

4-Steller-Ebene (Anlage 5) entspricht zwar der Systema-

tik der Tabellen aus den o. g. Produktionsstatistiken. Al-

lerdings kann nach Auskunft des Statistischen Bundesam-

tes hier keine separate Gesamtsumme für die Ernäh-

rungswirtschaft ausgewiesen werden (da einzelne Positio-

nen im Zuge von Schätzungen auch in den "Restposten" 

8900 einfließen). Gleiches gilt für die Tabelle auf GP 2-

Steller-Ebene (Anlage 6). Alternativ gibt es aber die Mög-

lichkeit, die beigefügte Tabelle auf Grundlage der EGW 

(Warengruppen der Ernährungswirtschaft und der Ge-

werblichen Wirtschaft, Anlage 7) zu verwenden und hier 

ggf. auf die Gesamtsumme für die Güter der Ernährungs-

wirtschaft zu verweisen (Tabak, EGW 411, ist ggf. raus-

zurechnen). Berliner Importe aus Brandenburg bzw. aus 

Deutschland lassen sich über die Außenhandelsstatistik 

allerdings nicht abbilden. 

 

 

4. Welche Konzepte für eine zukunftsfähige Ernäh-

rungsstrategie für die Region Berlin-Brandenburg hat der 

Senat und welche Schritte zur Umsetzung wurden bisher 

unternommen? Welche Bedeutung haben dabei die Flä-

chen der Berliner Stadtgüter?  
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Zu 4.: Berlin engagiert sich bereits seit Jahren für eine 

nachhaltige Ernährungspolitik. Den Bürgerinnen und 

Bürgern gesunde, bezahlbare und möglichst regionale 

Nahrungsmittel zur Verfügung zu stellen, ist dabei ein 

sehr wichtiges Ziel der Berliner Ernährungspolitik. Für 

das kontinuierliche Voranbringen einer nachhaltigen 

Ernährung bedarf es zudem der aktiven Bewusstseinsbil-

dung in der Gesellschaft. Berlin fördert daher insbesonde-

re die Wertschätzung regional hergestellter Lebensmittel, 

möchte aber auch das Thema Lebensmittelverschwen-

dung angehen. 

 

Im Rahmen der Expo 2015 hat die Staatssekretärin für 

Verbraucherschutz, Sabine Toepfer-Kataw, im Oktober 

2015 in Mailand den „Milan Urban Food Policy Pact“ 

(MUFPP) unterschrieben. Damit gehört die Stadt Berlin 

zu mehr als 100 Städten weltweit, die sich auf eine nach-

haltige und sozial gerechte Ernährungspolitik verpflichten 

und so die Rahmenbedingungen für wirksame Maßnah-

men schaffen. 

 

Zuvor wurde bereits im September 2015 das „Forum 

für gutes Essen“ gegründet. Die Gründung eines sog. 

Ernährungsrates ist auch eines der Empfehlungen aus dem 

MUFPP. In dem Forum für gutes Essen beteiligen sich 

rund 30 Verbände, Organisationen, Unternehmen sowie 

die Verwaltung. Ziel ist die Entwicklung einer Ernäh-

rungsstrategie in und für Berlin sowie der mittel- bis lang-

fristige Umgang mit dem Thema Ernährung. Die Arbeit 

des Forums wird wissenschaftlich begleitet. Es wird vo-

raussichtlich im Februar 2016 ein entsprechendes Aus-

schreibungsverfahren für den Teil der wissenschaftlichen 

Begleitung stattfinden, welches auf der Vergabeplattform 

des Landes Berlin veröffentlicht wird. 

 

Der Senat von Berlin war Mitveranstalter des GFFA 

2016, dem Global Forum for Food and Agriculture. Das 

GFFA ist eine internationale Konferenz, welche sich mit 

den zentralen Zukunftsfragen der globalen Land- und 

Ernährungswirtschaft beschäftigt. Unter dem Motto "Wie 

ernähren wir die Städte? - Landwirtschaft und ländliche 

Räume in Zeiten von Urbanisierung“ fand das GFFA vom 

14. bis 16. Januar 2016 bereits zum achten Mal statt. 

 

Seit 2013 werden in Berlin die „Wertewochen Le-

bensmittel“ durchgeführt. Die stadtweite Kampagne wird 

dabei von verschiedenen regionalen Akteuren unterstützt. 

In den Berliner Bezirken werden Aktionen rund um das 

Thema Lebensmittel und Ernährung realisiert. Die Besu-

cherinnen und Besucher aller Altersgruppen erfahren 

Näheres über die Herkunft und Produktion der Lebens-

mittel und können zudem regionale Lebensmittel probie-

ren. Die Wertewochen Lebensmittel fanden im Jahr 2015 

unter dem Motto „Ich kenn mein Essen“ statt und richte-

ten sich insbesondere an Kinder und Jugendliche. Vom 

19. September bis 02. Oktober 2016 werden die Werte-

wochen Lebensmittel unter dem Leitmotiv „Esskultur“ 

bereits zum vierten Mal veranstaltet. 

 

Bezugnehmend auf die Bedeutung der Flächen der 

Berliner Stadtgüter wird aus dem Geschäftsbericht 2014 

der Berliner Stadtgüter GmbH, Anlage 4, Lagebericht für 

2014, zitiert: 

„Die Geschäftsfelder der Gesellschaft umfassen: 

 die Vermietung und Verpachtung von Grundstü-

cken mit und ohne Gebäude zur landwirtschaftli-

chen, gewerblichen und privaten Nutzung, 

 die Durchführung von Ausgleichs- und Ersatz-

maßnahmen, 

 die Erzeugung regenerativer Energien, 

 die Beseitigung von Altlasten in Verbindung mit 

gezielten Investitionen sowie Risikovorsorge unter 

Berücksichtigung geeigneter ökologischer Maß-

nahmen die dem Ziel dienen, die Wirtschaftlich-

keit zu verbessern, 

 Risikomanagement und -begrenzung für belastete 

Rieselfelder. 

 

[…] 

 

Zu einem weiteren Geschäftsfeld hat sich die Nutzung 

von Flächen für das Betreiben von Anlagen zur Gewin-

nung erneuerbarer Energien und nachwachsender Roh-

stoffe entwickelt. 

 

Ein eigenständiges, operatives Geschäftsfeld ist die 

Durchführung von Kompensationsmaßnahmen für Bau-

maßnahmen in Form von Ausgleichs- und Ersatzmaß-

nahmen auf gesellschaftseigenen Grundstücken.“ 

 

Die Umsetzung von Konzepten einer Ernährungsstra-

tegie ist derzeit kein Geschäftsfeld der Berliner Stadtgüter 

GmbH. 

 

 

Berlin, den 1. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Straßmeir 

Senatsverwaltung für Justiz 

und Verbraucherschutz 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 04. Feb. 2016) 

 

 

Die umfangreiche 65-seitige Anlage kann im Internet 

in der Parlamentsdokumentation des Abgeordnetenhauses 

aufgerufen werden.  
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a.n.g.    anderweitig nicht genannt

CO²      Kohlendioxid
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H.v.       Herstellung von

i.A.E.     in Aufmachungen für den Einzelverkauf

Kfz        Kraftfahrzeuge

kg         Kilogramm

l            Liter

Lkw      Lastkraftwagen

m          Meter

m²         Quadratmeter

m³         Kubikmeter

MOS     Metall Oxid Semiconductor (integrierte Schaltungen)

NE        Nicht-Eisen

o.a.       oder anderen

od.        oder

oh.        ohne

Pkw      Personenkraftwagen

St          Stück

t            Tonne

u.a.       und andere(m,n,r,s)

u.ä.       und ähnliche(m,n,r,s)

od.dgl.  oder dergleichen

u.dgl.    und dergleichen

usw.      und so weiter

V           Volt
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Vorbemerkungen

Allgemeine Angaben zur Statistik 

Bezeichnung der Statistik: Monatliche und Vierteljährliche 

Produktionserhebungen, Europäische Produktionsstatistik 

PRODCOM  

Berichtszeitraum: Monat und Vierteljahr 

Erhebungstermin: In der Regel fünf Tage nach Ablauf des 

Berichtsmonats bzw. 12 Tage nach Ablauf des Berichts-

quartals 

Periodizität: Monatlich und vierteljährlich 

Regionaler Erhebungsbereich: Berlin  

Erhebungsgesamtheit, Zuordnungsprinzip der Erhe-

bungseinheiten: Der Erhebungsbereich der Produktionser-

hebungen wird auf der Grundlage der EU-einheitlichen 

NACE – in Deutschland: Klassifikation der Wirtschafts-

zweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008) – abgegrenzt. Erfasst 

werden im Inland gelegene produzierende Betriebe des 

Verarbeitenden Gewerbes sowie des Bergbaus und der 

Gewinnung von Steinen und Erden von Unternehmen des 

Produzierenden Gewerbes mit im Allgemeinen 20 und 

mehr Beschäftigten sowie Betriebe des Verarbeitenden 

Gewerbes und des Bergbaus und der Gewinnung von 

Steinen und Erden mit im Allgemeinen 20 und mehr Be-

schäftigten von Unternehmen außerhalb des Produzieren-

den Gewerbes, einschließlich des Produzierenden Hand-

werks. Für sieben besonders klein strukturierte Wirt-

schaftszweige gilt eine abweichende Abschneidegrenze 

von 10 und mehr Beschäftigten.  

 

08.11 Gewinnung von Naturwerksteinen und Naturstei-
nen, Kalk- und Gipsstein, Kreide und Schiefer 

08.12 Gewinnung von Kies, Sand, Ton und Kaolin 
10.91 H.v. Futtermitteln für Nutztiere 
10.92 H.v. Futtermitteln für sonstige Tiere 
11.06 H.v. Malz 
16.10 innerhalb des Wirtschaftszweiges “Säge-, Hobel- 

und Holzimprägnierwerke“, gilt die Abschneide-
grenze nur für Sägewerke 

23.63 H.v. Transportbeton 
 

Die Einheiten werden den Wirtschaftszweigen nach dem 

wirtschaftlichen Schwerpunkt ihrer Tätigkeit zugeordnet. 

Nicht einbezogen werden im Ausland gelegene Unterneh-

mensteile (Betriebe). 

Die Monatliche Produktionserhebung erfasst Betriebe mit 

50 und mehr tätigen Personen, die Vierteljährliche Pro-

duktionserhebung alle übrigen Betriebe des vorgenann-

ten Erhebungsbereichs. Die Ergebnisse beider Erhe-

bungen werden zur Darstellung der gesamten vierteljähr-

lichen Produktion zusammengefasst. 

Erhebungseinheiten: Erhebungseinheit ist der Betrieb. Er 

ist ein an einem Standort gelegenes Unternehmen oder 

Teil eines Unternehmens, wenn an diesem Ort oder von 

diesem Ort aus Wirtschaftstätigkeiten ausgeübt werden, 

für die in der Regel eine oder mehrere Personen im Auf-

trag ein und desselben Unternehmens arbeiten.  

Rechtsgrundlagen, Verordnungen, Empfehlungen:  

Gesetz über die Statistik im Produzierenden Gewerbe 

(ProdGewStatG) in der Fassung der Bekanntmachung 

vom 21. März 2002 (BGBl. I S. 1181), das zuletzt durch Ar-

tikel 1 des Gesetzes vom 5. Dezember 2012 (BGBl. I S. 

2466) geändert worden ist, in Verbindung mit dem Bun-

desstatistikgesetz (BStatG) vom 22. Januar 1987 (BGBl. I 

S. 462, 565), das zuletzt durch Artikel 13 des Gesetzes 

vom 25. Juli 2013 (BGBl. I S. 2749) geändert worden ist, 

Verordnung (EWG) Nr. 3924/91 des Rates vom 

19. Dezember 1991 zur Einführung einer Gemeinschafts- 

 

erhebung über die Produktion von Gütern (ABl. EG Nr. L 

374 S. 1), die zuletzt durch Nr. 4.1. des Anhangs der Ver-

ordnung (EG) Nr. 219/2009 des Europäischen Parlaments 

und des Rates vom 11. März 2009 (ABl. L 87 vom 

31.3.2009 S. 109) geändert worden ist, Verordnung (EG) 

Nr. 912/2004 der Kommission vom 29. April 2004 zur 

Durchführung der Verordnung (EWG) Nr. 3924/91 des Ra-

tes zur Einführung einer Gemeinschaftserhebung über die 

Produktion von Gütern (ABl. EU Nr. L 163 vom 

30.04.2004, S. 71), geändert durch Artikel 7 der Verord-

nungen (EG) Nr. 973/2007 der Kommission vom 20. Au-

gust 2007 (ABl. L 216 vom 21.8.2007, S.10), Verordnung 

(EG) der Kommission zur Erstellung der „PRODCOM-

Liste“ der Industrieprodukte gemäß der Verordnung (EWG) 

Nr. 3924/91 des Rates in der jeweils neuesten Fassung, 

Verordnung (EG) Nr. 1893/2006 des Europäischen Parla-

ments und des Rates vom 20. Dezember 2006 (ABl. L 393 

vom 30.12.2006, S.1). 

Geheimhaltung und Datenschutz: Die erhobenen Einzel-

angaben werden nach § 16 BStatG grundsätzlich geheim 

gehalten. Nur in ausdrücklich gesetzlich geregelten Aus-

nahmefällen dürfen Einzelangaben übermittelt werden. Ei-

ne Übermittlung der erhobenen Einzelangaben ist nach § 

10 ProdGewStatG in Verbindung mit § 16 Abs. 4 BStatG 

an oberste Bundes- oder Landesbehörden sowie an das 

Umweltbundesamt zur Erfüllung europa- und völkerrechtli-

cher Pflichten zur Emissionsberichterstattung in Form von 

Tabellen mit statistischen Ergebnissen zulässig, auch so-

weit Tabellenfelder nur einen einzigen Fall ausweisen. 

Nach § 16 Abs. 6 BStatG ist es möglich, den Hochschulen 

oder sonstigen Einrichtungen mit der Aufgabe unabhängi-

ger wissenschaftlicher Forschung für die Durchführung 

wissenschaftlicher Vorhaben Einzelangaben dann zur Ver-

fügung zu stellen, wenn diese so anonymisiert sind, dass 

sie nur mit einem unverhältnismäßig großen Aufwand an 

Zeit, Kosten und Arbeitskraft dem Befragten oder Betroffe-

nen zugeordnet werden können. Die Namen und Adressen 

der Befragten werden in keinem Fall an Dritte weitergege-

ben.  

Zweck und Ziele der Statistik 

Erhebungsinhalte, Angabe der erhobenen Merkmale: In 

den Produktionserhebungen werden die Produktion sowie 

Reparatur-, Montage- und Lohnveredlungsarbeiten erfasst. 

Bei der Produktion wird unterschieden zwischen der zum 

Absatz bestimmten Produktion und der Gesamtproduktion. 

Sie umfassen auch die Lohnarbeit. Die Gesamtproduktion 

schließt neben der zum Absatz bestimmten Produktion 

auch die zur Weiterverarbeitung im berichtenden Betrieb, 

in einem anderen Betrieb desselben Unternehmens oder 

im Lohnauftrag in einem anderen Unternehmen bestimmte 

Produktion ein. Als Grundlage der Erhebung und der Glie-

derung der Daten dient das Güterverzeichnis für Produkti-

onsstatistiken, Ausgabe 2009 (GP 2009), welches ab 

1. Januar 2009 in Kraft trat und die Ausgabe 2002 ersetzt.  

 

Zweck der Statistik: Die Ergebnisse der Produktionserhe-
bungen dienen der Beobachtung der Konjunkturverläufe 
und Strukturveränderungen in der Wirtschaft. Sie dienen 
ferner handelspolitischen Zwecken sowie in Verbindung 
mit der Außenhandelsstatistik der Beobachtung und Ana-
lyse der Märkte. Außerdem erfüllen sie betriebsinterne 
Zwecke der Unternehmen. 
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Hauptnutzer der Statistik: Zu den Hauptnutzern der Pro-

duktionserhebungen zählen Bundes- und Länderministe-

rien, insbesondere das Bundesministerium für Wirtschaft 

und Technologie, sowie andere öffentliche Institutionen, 

Wirtschaftsverbände, Unternehmen, Forschungsinstitute 

und die allgemeine Öffentlichkeit. Schließlich fließen sie 

in Berechnungen der Volkswirtschaftlichen Gesamtrech-

nungen sowie in Input-Output-Rechnungen ein. 

Einbeziehung der Nutzer: Die Interessen der Hauptnut-

zer werden im Statistischen Beirat, der nach § 4 des 

Bundesstatistikgesetzes das Statistische Bundesamt in 

berät, und den von ihm eingesetzten Gremien, insbeson-

dere im Fachausschuss „Statistik im Produzierenden Ge-

werbe“ vertreten. 

Erhebungsmethodik 

Art der Datengewinnung: Die Daten werden im Rahmen 

einer schriftlichen Befragung in den Betrieben erhoben. 

Von zahlreichen Betrieben wird bereits die angebotene 

Interneterhebung IDEV genutzt. Für die Erhebung besteht 

Auskunftspflicht. Auskunftspflichtig sind die Inhaber/-

innen oder Leiter/-innen der Unternehmen und der Be-

triebe. 

Stichprobenverfahren: Die Erhebung wird nicht als 

Stichproben-, sondern als Totalerhebung mit Abschnei-

degrenze durchgeführt.  

Erhebungsinstrumente und Berichtsweg: Der Berichts-

weg ist Auskunftspflichtige / Statistische Landesämter / 

Statistisches Bundesamt / Statistisches Amt der Europäi-

schen Gemeinschaften (Eurostat). Die Auskunftspflichti-

gen werden von den Statistischen Landesämtern mittels 

Papierfragebogen bzw. Internetfragebogen befragt (de-

zentrale Durchführung der Erhebung). Die Statistischen 

Landesämter prüfen die erhobenen Daten auf Plausibili-

tät, bereiten die Ergebnisse für ihre Länder auf und 

übermitteln diese an das Statistische Bundesamt. Dort 

werden die Bundesergebnisse errechnet und veröffent-

licht. Auf der Grundlage dieser Produktionsdaten bereitet 

das Statistische Bundesamt auch die Ergebnisse für die 

Europäische Produktionsstatistik PRODCOM auf und 

übermittelt diese an Eurostat. 

Belastung der Auskunftspflichtigen: In der Studie „Die 

Bedeutung der Belastung der Wirtschaft durch amtliche 

Statistiken“, Berlin 2006, wurde vom Deutschen Institut 

für Wirtschaftsforschung DIW untersucht , wie hoch der 

Aufwand der Unternehmen für sogenannte Bürokratielas-

ten war. Nach den Ermittlungen des DIW entfielen auf 

diese beiden Erhebungen 3,2% (Monatliche Produktions-

erhebungen) bzw. 3,1 % (Vierteljährliche Produktionser-

hebungen) des Meldeaufwandes insgesamt. 

Genauigkeit 

Qualitative Gesamtbewertung der Genauigkeit: Die Er-

gebnisse der Produktionserhebungen sind, nicht zuletzt 

wegen ihres Charakters als Totalerhebung mit Abschnei-

degrenze und wegen der geringfügigen Antwortausfälle, 

als zuverlässig und präzise einzustufen. 

Aktualität  

Der von den Auskunftspflichtigen ausgefüllte Erhebungs-

vordruck soll den Statistischen Ämtern der Länder spä-

testens 5 Tage nach Ablauf des Berichtsmonats bzw. 12 

Tage nach Ablauf des Berichtsquartals vorliegen. Durch 

kurze Aufbereitungszeiten in den Statistischen Ämtern 

der Länder und im Statistischen Bundesamt liegen aus 

den Produktionserhebungen vorläufige Monatsergebnisse 

in der Regel 30 Tage nach Abschluss des Berichtsmo-

nats vor. Quartalsergebnisse werden innerhalb von drei-

einhalb Monaten nach Abschluss des Berichtsquartals 

veröffentlicht. Aus den Quartalsergebnissen werden Jah-

resergebnisse errechnet. Diese werden innerhalb von 

fünf Monaten nach Abschluss des Berichtsjahres publi-

ziert. Die Jahresergebnisse der Europäischen Produkti-

onsstatistik PRODCOM werden innerhalb von sechs Mo-

naten nach Ende des Berichtsjahres an Eurostat übermit-

telt.  

Zeitliche und räumliche Vergleichbarkeit 

Die zeitliche Vergleichbarkeit der Ergebnisse ist kurzfristig 

vollständig gegeben. Die Produktionsstatistik unterliegt 

vielen Veränderungen (Berichtskreise, Systematiken), die 

zu gewissen Einschränkungen in der Vergleichbarkeit der 

Ergebnisse im längerfristigen Zeitverlauf führen. Außer-

dem gibt es ständig Produktinnovationen. Die daraus fol-

genden Änderungen der Güterklassifikation, die in Ab-

ständen von in der Regel sieben Jahren durchgeführt 

werden, können die Vergleichbarkeit, abhängig vom 

Ausmaß der Änderungen, mittelfristig ebenfalls etwas 

einschränken. Das Gleiche gilt für Änderungen des Ge-

bietsstandes. Die räumliche Vergleichbarkeit ist national 

vollständig gegeben. Die Ergebnisse der Europäischen 

Produktionsstatistik PRODCOM sind mit denen anderer 

Mitgliedsländer der Europäischen Union voll vergleichbar.  

Bezüge zu anderen Erhebungen 

Angaben über die Produktion werden in keiner anderen 

amtlichen Statistik erhoben. Aus den Ergebnissen der na-

tionalen Produktionserhebungen werden die Daten für die 

Europäische Produktionsstatistik PRODCOM berechnet. 

Deren Ergebnisse sind Jahresdaten, die nach einer Eu-

ropäischen Güterliste, der PRODCOM-Liste, gegliedert 

sind. Diese ist in einigen Fällen weniger detailliert, an-

sonsten mit der nationalen Güterklassifikation weitgehend 

identisch. Zwischen Ergebnissen der Produktionserhe-

bungen und den Umsätzen aus dem Monatsbericht kön-

nen auf der  

Ebene der Wirtschaftszweige Niveauvergleiche gezogen 

werden. Mit den Ergebnissen der Außenhandelsstatistik 

sind die Daten der Produktionserhebungen bezüglich der 

Abgrenzung der Güterarten größtenteils kompatibel. 

Merkmale und Klassifikationen 

Zum Absatz bestimmte Produktion 

Sie umfasst im Allgemeinen den verkaufsfähigen, für den 

Markt vorgesehenen Produktionsausstoß (ohne Han-

delsware und umgepackte Ware) sowie den Eigenver-

brauch. Sie wird meistens nach Menge und Wert darge-

stellt. Dem Wert der zum Absatz bestimmten Produktion 

liegen die im Berichtszeitraum erzielten oder erzielbaren 

Verkaufspreise ab Werk zu Grunde.   

Der Wert umfasst auch die Kosten der Verpackung, 

selbst wenn sie gesondert in Rechnung gestellt sind. 

Nicht einbezogen sind dagegen die in Rechnung gestellte 

Umsatz-(Mehrwert-) und Verbrauchsteuer, gesondert in 

Rechnung gestellte Frachtkosten und Rabatte. 

Lohnarbeit 

liegt vor, wenn vom Auftraggeber unberechnet geliefertes 

Material be- oder verarbeitet wird. Als Wert gibt der Auf-

tragnehmer die vom Auftraggeber gezahlte Vergütung an. 

Die Lohnarbeit ist wert- und mengenmäßig grundsätzlich 

in der zum Absatz bestimmten Produktion enthalten. In 

der Güterabteilung 19 (Kokereierzeugnisse und Mineral-
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 Anteil ausgewählter Güterabteilungen am Wert der zum Absatz bestimmten Produktion des Verarbeitenden

 Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014

Pharmazeutische u.ä. 
Erzeugnisse; 18% 

Nahrungs- und Futtermittel; 10% 

Elektrische Ausrüstungen; 10% 

Maschinen; 10% 

Datenverarbeitungsgeräte,  
elektronische und optische  

Erzeugnisse; 8% 

Metallerzeugnisse; 5% 

Reparatur, Instandhaltung u. Installation 
 von Maschinen u. Ausrüstungen (einschl. 

Wartung); 7% 

Übrige Erzeugnisse; 32% 

Veredlung, Reparaturen und Instandhaltungen sowie 

Installationen und Montagen 

sind als Schlusspositionen der jeweiligen Güterabteilun-

gen aufgeführt und werden im Allgemeinen nur wertmäßig 

dargestellt. Ein Veredlungsvorgang liegt vor, wenn durch 

die Bearbeitung die Form des Erzeugnisses selbst erhal-

ten bleibt. Es entsteht, anders als bei der Weiterverarbei-

tungsproduktion und bei der Lohnarbeit, kein neues Gut im 

Sinne des GP. Veredelt wird z. B. durch Färben, Impräg-

nieren, Appretieren, Bemalen, Vergolden, Ätzen, Lackie-

ren, Prägen, Gravieren, Dekorieren (z. B. Glas, Porzellan) 

u. a.  

Es wird zwischen 

 – Veredlung selbsthergestellter Erzeugnisse (Betriebs-

veredlung)  

 – Veredlung zugekaufter Erzeugnisse für eigene Rech-

nung (Eigenveredlung) und 

 – Veredlung fremder Erzeugnisse im Lohnauftrag (Lohn-

veredlung) unterschieden.  

Reparaturen und Instandhaltungen sind Arbeiten, bei de-

nen das reparierte Erzeugnis nur in geringem Umfang neu 

erstellt wird.  

Installationen und Montagen sind der Zusammenbau von 

einzelnen Erzeugnissen zu einem Produkt, für das es im 

GP keine eigene Meldenummer gibt. 

Es wird zwischen Installationen und Montagen 

– fremdhergestellter und 

– selbsthergestellter  

Erzeugnisse unterschieden. 

 

Neben Mengen- und Wertangaben wird in der Veröffent-

lichung für die einzelnen Güterarten auch die Anzahl der 

produzierenden Betriebe genannt. Die angegebene Zahl 

der Betriebe bezieht sich auf die Produzenten des ent-

sprechenden Erzeugnisses. Eine Addition zur nächst hö-

heren Aggregationsstufe ist nicht möglich, da die Betriebe 

in der Regel verschiedene Erzeugnisse produzieren und 

daher mehrfach gezählt wurden. In den Angaben der ein-

zelnen Aggregationsstufen ist der Betrieb dagegen jeweils 

nur einmal enthalten. 

Wegen der gesetzlichen Verpflichtung zur Geheimhaltung 
betrieblicher Einzelangaben werden Daten für solche Er-
zeugnisse, die entweder von weniger als drei Unterneh-
men produziert wurden oder an deren Herstellung ein Un-
ternehmen überwiegend beteiligt war, nicht veröffentlicht. 

Die fehlenden Daten sind aber in den Summen enthalten.  

 Amt für Statistik Berlin-Brandenburg — SB E I 5 – j / 14 –  Berlin  



– 7 –

Wert

Veränderung

gegenüber dem

Vorjahr

Messzahl

1 000 EUR % 2009 ≙ 100

2009 18 350 521 x 100

2010 20 139 144 9,7 109,7

2011 21 912 728 8,8 119,4

2012 20 575 505 – 6,1 112,1

2013 19 932 082 – 3,1 108,6

2014 20 328 667 2,0 110,8

Jahr

1  Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes

   (sowie Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden)

    in Berlin 2009 bis 2014
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR %

B-C Insgesamt x 20.328.667 2,0

08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 1 • •

10 Nahrungs- und Futtermittel 93 2.103.836 – 1,4

11 Getränke 4 299.868 – 4,4

12 Tabakerzeugnisse 2 • •

13 Textilien 5 114.372 28,5

14 Bekleidung 3 26.225 – 9,0

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel); Flecht- und 

 Korbmacherwaren 8 38.019 – 17,2

17 Papier, Pappe und Waren daraus 14 114.279 – 19,5

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild- und Datenträger 52 705.133 6,3

20 Chemische Erzeugnisse 23 609.150 7,3

21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse 25 3.668.548 – 1,2

22 Gummi- und Kunststoffwaren 33 494.850 2,1

23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden 30 179.354 – 4,4

24 Metalle 16 441.975 – 11,6

25 Metallerzeugnisse 88 1.041.949 1,0

26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische und optische 

 Erzeugnisse 103 1.655.482 – 5,8

27 Elektrische Ausrüstungen 47 2.049.241 – 7,0

28 Maschinen 73 2.122.540 – 3,5

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile 9 267.724 15,2

30 Sonstige Fahrzeuge 6 • •

31 Möbel 9 23.184 21,3

32 Waren a.n.g. 69 606.981 8,6

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von Maschinen 

 und Ausrüstungen (einschl. Wartung) 120 1.398.533 8,8

2  Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

    Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach Güterabteilungen

GP 

2009

Veränderung 

zum Vorjahr

2014

Güterabteilung
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

B-C Insgesamt x  20 328 667 2,0

08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse    1 • •

0812 Kies, Sand, Ton und Kaolin    1 • •

10 Nahrungs- und Futtermittel    93  2 103 836 – 1,4

1011 Fleisch (ohne Geflügel)    3 • •

1013 Verarbeitetes Fleisch    16   128 481 – 1,5

1020 Fischerzeugnisse u.a. Meeresfrüchte    1 • •

1031 Verarbeitete Kartoffeln und Kartoffelerzeugnisse    1 • •

1039 Verarbeitetes Obst und Gemüse, a.n.g.    4 • •

1051 Milch und Milcherzeugnisse (ohne Speiseeis)    3 • •

1052 Speiseeis    1 • •

1061 Mahl- und Schälmühlenerzeugnisse    3 • •

1062 Stärke und Stärkeerzeugnisse    1 • •

1071 Backwaren (ohne Dauerbackwaren)    45   303 673 – 0,4

1072 Dauerbackwaren    10 • •

1082 Süßwaren (ohne Dauerbackwaren)    10   663 453 – 3,2

1083 Kaffee und Tee, Kaffee-Ersatz    7   424 759 – 4,9

1084 Würzen und Soßen    2 • •

1085 Fertiggerichte    5 • •

1089 Sonstige Nahrungsmittel, a.n.g.    6   21 944 – 3,6

1091 Futtermittel für Nutztiere    1 • •

11 Getränke    4   299 868 – 4,4

1101 Spirituosen    2 • •

1105 Bier    1 • •

1107 Erfrischungsgetränke; natürliches Mineralwasser und

 sonstiges Wasser; abgefüllt    2 • •

12 Tabakerzeugnisse    2 • •

1200 Tabakerzeugnisse (ohne Abfälle)    2 • •

13 Textilien    5   114 372 28,5

1330 Textilveredlung    1 • •

1392 Konfektionierte Textilwaren (ohne Bekleidung)    1 • •

1393 Teppiche und textile Fußbodenbeläge    1 • •

1395 Vliesstoffe (auch getränkt, bestrichen, überzogen oder mit Lagen

 versehen) und Erzeugnisse daraus (ohne Bekleidung)    1 • •

1396 Technische Textilien    1 • •

14 Bekleidung    3   26 225 – 9,0

1413 Sonstige Oberbekleidung (ohne Arbeits- und Berufsbekleidung)    3   22 316 •

1414 Wäsche    2 • •

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel); Flecht- und

 Korbmacherwaren    8   38 019 – 17,2

1621 Furnier-, Sperrholz-, Holzfaser- und Holzspanplatten    1 • •

1623 Konstruktionsteile, Fertigbauteile und Ausbauelemente, aus Holz    3 • •

1624 Verpackungsmittel, Lagerbehälter und Ladungsträger, aus Holz    3   22 871 – 0,6

1629 Holzwaren a.n.g.; Kork-, Flecht- und Korbmacherwaren (ohne Möbel)    1 • •

17 Papier, Pappe und Waren daraus    14   114 279 – 19,5

1712 Papier und Pappe    1 • •

1721 Wellpapier u. -pappe; Verpackungsmittel aus Papier, Karton u. Pappe    6   76 033 – 17,8

1722 Haushalts-, Hygiene- u. Toilettenartikel aus Zellstoff, Papier u. Pappe    1 • •

1723 Schreibwaren und Bürobedarf aus Papier, Karton oder Pappe    5   13 631 3,9

1799 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    2 • •

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

   Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach Güterklassen     

GP 

2009

Veränderung 

zum Vorjahr

2014

Güterabteilung, -klasse
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

   Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach Güterklassen     

GP 

2009

Veränderung 

zum Vorjahr

2014

Güterabteilung, -klasse

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild- und Datenträger    52   705 133 6,3

1811 Druck von Zeitungen    3 • •

1812 Andere Druckereileistungen    25   572 022 13,4

1813 Druckvorstufen- und Medienvorstufen-Dienstleistungen    23   37 169 – 18,9

1814 Druckweiterverarbeitung von Druckerzeugnissen    9   19 538 – 10,3

1820 Vervielfältigung von bespielten Ton-, Bild- und Datenträgern    1 • •

20 Chemische Erzeugnisse    23   609 150 7,3

2013 Sonstige anorganische Grundstoffe und Chemikalien

 (einschl. Spalt- und Brutstoffe)    2 • •

2014 Sonstige organische Grundstoffe und Chemikalien    3   11 739 •

2016 Kunststoffe, in Primärformen    1 • •

2020 Schädlingsbekämpfungs- u. Pflanzenschutzmittel, Desinfektionsmittel    1 • •

2030 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte    3   57 107 24,6

2041 Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Poliermittel    2 • •

2042 Körperpflegemittel und Duftstoffe    5 • •

2053 Etherische Öle    2 • •

2059 Sonstige chemische Erzeugnisse, a.n.g.    8   153 062 0,6

2060 Chemiefasern    1 • •

2099 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    1 • •

21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse    25  3 668 548 – 1,2

2110 Pharmazeutische Grundstoffe u.ä. Erzeugnisse    7 • •

2120 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige pharmazeutische Erzeugnisse    17  3 354 173 – 1,6

2199 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    2 • •

22 Gummi- und Kunststoffwaren    33   494 850 2,1

2219 Andere Gummiwaren (ohne Bereifungen)    5 • •

2221 Platten, Folien, Schläuche und Profile, aus Kunststoffen    6   133 329 – 4,8

2222 Verpackungsmittel aus Kunststoffen    4   90 472 13,7

2223 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen    7   80 632 4,0

2229 Sonstige Kunststoffwaren    15   162 002 1,4

2299 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    1 • •

23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden    30   179 354 – 4,4

2311 Flachglas (ohne veredeltes und bearbeitetes Flachglas)    1 • •

2312 Veredeltes und bearbeitetes Flachglas    6   27 485 – 3,1

2319 Sonstiges Glas (einschl. technischer Glaswaren)    3 • •

2341 Keramische Haushaltswaren und Ziergegenstände    1 • •

2351 Zement    1 • •

2361 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Kalksandstein für den Bau    2 • •

2363 Frischbeton (Transportbeton)    14   71 797 – 1,1

2364 Mörtel und anderer Beton    2 • •

2399 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien, a.n.g.

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung)    6   31 965 – 5,0

24 Metalle    16   441 975 – 11,6

2420 Stahlrohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücke,

 aus Eisen oder Stahl    1 • •

2433 Kaltprofile    1 • •

2434 Kaltgezogener Draht    1 • •

2442 Aluminium und Halbzeug daraus    3   139 657 – 21,7

2444 Kupfer und Halbzeug daraus    2 • •

2445 Sonstige NE-Metalle und Halbzeug daraus    2 • •

2451 Eisengießereierzeugnisse    1 • •

2453 Leichtmetallgießereierzeugnisse    3   26 690 – 4,4

2454 Buntmetall-/Schwermetallgießereierzeugnisse    4   5 864 14,9
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

   Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach Güterklassen     

GP 

2009

Veränderung 

zum Vorjahr

2014

Güterabteilung, -klasse

25 Metallerzeugnisse    88  1 041 949 1,0

2511 Metallkonstruktionen    14   35 095 – 5,7

2512 Ausbauelemente aus Stahl und Aluminium    3   8 800 42,2

2521 Heizkörper und -kessel für Zentralheizungen    1 • •

2550 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse    15   120 082 – 3,1

2561 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung    12   115 614 – 5,8

2562 Mechanikleistungen, a.n.g.    21   105 191 – 17,0

2571 Schneidwaren und Bestecke, aus unedlen Metallen    1 • •

2572 Schlösser und Beschläge, aus unedlen Metallen    4   141 812 8,7

2573 Werkzeuge    15   148 553 14,0

2592 Verpackungen und Verschlüsse, aus Eisen, Stahl und NE-Metall    1 • •

2593 Drahtwaren, Ketten und Federn    7   21 239 – 22,6

2599 Andere Metallwaren, a.n.g. (einschl. Veredlung von Erzeugnissen

 dieser Güterabteilung)    9   30 058 14,7

26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische und

 optische Erzeugnisse    103  1 655 482 – 5,8

2611 Elektronische Bauelemente    19   186 696 10,1

2612 Bestückte Leiterplatten    10   50 917 – 37,5

2620 Datenverarbeitungsgeräte und periphere Geräte    5   49 608 6,6

2630 Geräte und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik    17   405 583 1,2

2640 Geräte der Unterhaltungselektronik    5   12 897 – 29,9

2651 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und Vorrichtungen    46   458 045 8,1

2660 Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräte und

 elektromedizinische Geräte    4 • •

2670 Optische und fotografische Instrumente und Geräte    8   117 369 – 15,0

2699 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung (ohne Planung

 und Installation von Dauerbetrieb-Steuerungseinrichtungen)    1 • •

27 Elektrische Ausrüstungen    47  2 049 241 – 7,0

2711 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren und Teile dafür    10   377 080 4,0

2712 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen, Teile dafür    13  1 096 418 – 13,9

2720 Akkumulatoren und Batterien    1 • •

2731 Glasfaserkabel    2 • •

2732 Sonstige elektronische und elektrische Kabel    4   88 765 – 5,7

2733 Elektrisches Installationsmaterial    4   37 500 9,1

2740 Elektrische Lampen und Leuchten    5 • •

2751 Elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür (einschl. Tauchsiedern und

 elektrischen Geräten zum Raum- oder Bodenheizen o.ä.,

 für gewerbliche Zwecke)    1 • •

2752 Nicht elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür    1 • •

2790 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g.    10   119 796 14,0

28 Maschinen    73  2 122 540 – 3,5

2811 Verbrennungsmotoren und Turbinen (ohne Motoren

 für Luft- und Straßenfahrzeuge)    7  1 037 346 – 2,5

2812 Hydraulische und pneumatische Komponenten und Systeme    2 • •

2813 Sonstige Pumpen und Kompressoren    5 • •

2814 Armaturen    2 • •

2815 Lager, Getriebe, Zahnräder und Antriebselemente    5   10 100 1,7

2821 Öfen und Brenner, Teile dafür    1 • •

2822 Hebezeuge und Fördermittel    6 • •

2823 Büromaschinen (ohne Datenverarbeitungsgeräte u. periphere Geräte)    1 • •

2824 Handgeführte, kraftbetriebene Werkzeuge; Teile dafür    1 • •

2825 Kälte- und lufttechnische Erzeugnisse für gewerbliche Zwecke    8   97 930 19,0

2829 Sonstige nicht wirtschaftszweigspezifische Maschinen, a.n.g.    13   285 983 – 5,1

2841 Werkzeugmaschinen für die Metallbearbeitung, Teile dafür    6   100 007 15,5

2849 Werkzeugmaschinen a.n.g., Teile dafür;

 Zubehör für Werkzeugmaschinen    2 • •

 Amt für Statistik Berlin-Brandenburg — SB E I 5 – j / 14 –  Berlin  



– 12 –

Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

   Gewinnung von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach Güterklassen     

GP 

2009

Veränderung 

zum Vorjahr

2014

Güterabteilung, -klasse

2892 Bergwerks-, Bau- und Baustoffmaschinen, Teile dafür    2 • •

2893 Maschinen für die Nahrungs-, Futtermittel- und Getränkeherstellung

 und für die Tabakverarbeitung, Teile dafür    3 • •

2895 Maschinen für die Papiererzeugung und -verarbeitung    2 • •

2896 Maschinen für die Kunststoff- u. Gummierzeugung u. -verarbeitung    1 • •

2899 Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige a.n.g. 

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung)    20   204 793 – 11,0

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile    9   267 724 15,2

2910 Kraftwagen und Kraftwagenmotoren    1 • •

2920 Karosserien, Aufbauten und Anhänger    3   50 885 2,6

2931 Elektrische und elektronische Ausrüstungsgegenstände

 für Motoren und Fahrzeuge, a.n.g.    1 • •

2932 Andere Teile und anderes Zubehör für Kraftwagen    4 • •

30 Sonstige Fahrzeuge    6 • •

3011 Schiffe (ohne Boote und Yachten)    1 • •

3020 Schienenfahrzeuge    3 • •

3091 Krafträder    2 • •

31 Möbel    9   23 184 21,3

3100 Sitzmöbel und Teile dafür; Teile für Möbel    3 • •

3101 Büromöbel, Ladenmöbel aus Holz    4   5 539 •

3102 Küchenmöbel aus Holz    3    198 •

3109 Sonstige Möbel    6   15 666 18,6

3199 Veredlung von neuen Möbeln (ohne Polsterung von Sitzmöbeln)    2 • •

32 Waren a.n.g.    69   606 981 8,6

3211 Münzen    1 • •

3212 Schmuck, Gold- und Silberschmiedewaren (ohne Fantasieschmuck)    1 • •

3230 Sportgeräte    2 • •

3240 Spielwaren    1 • •

3250 Medizinische und zahnmedizinische Apparate und Materialien    62   420 394 8,6

3299 Sonstige Erzeugnisse, a.n.g. (einschl. Veredlung von Erzeugnissen

 dieser Güterabteilung)    4   92 687 29,0

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von Maschinen

 und Ausrüstungen (einschl. Wartung)    120  1 398 533 8,8

3311 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen    9   68 036 20,6

3312 Reparatur und Instandhaltung von Maschinen    37   144 345 10,7

3313 Reparatur von elektronischen und optischen Geräten    21   56 993 – 5,3

3314 Reparatur von elektrischen Ausrüstungen    14   324 328 1,1

3315 Reparatur und Instandhaltung von Schiffen und Booten    1 • •

3316 Reparatur und Instandhaltung von Luft- und Raumfahrzeugen sowie

 von Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke    3   113 333 2,8

3317 Reparatur und Instandhaltung von Fahrzeugen, a.n.g.    6 • •

3320 Installation von Maschinen und Ausrüstungen    50   668 640 14,5
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

B-C Insgesamt x 20.328.667 x

10 Nahrungs- und Futtermittel  x 2.103.836 93

1011 Fleisch (ohne Geflügel) t 398 • 3

1013 Verarbeitetes Fleisch t 30.312   128 481 16

1013 11 Schweinefleisch, Teile, gesalzen, getrocknet

 oder geräuchert (Speck und Schinken) t •   44 139 10

1013 14 Würste u.ä. Erzeugnisse, Zubereitungen aus Fleisch,

 Schlachtnebenerzeugnissen oder Blut t 11.609   52 759 11

1013 14 300 Würste u.ä. Erzeugnisse, aus Lebern, einschl. Lebensmittel-

 zubereitungen auf der Grundlage dieser Erzeugnisse

 (ohne Fertiggerichte) t 406   2 029 7

1013 14 601 Rohwürste t 5.493   25 220 10

1013 14 603 Kochwürste t 714   3 422 9

1013 14 605 Brühwürste t 4.996   22 087 10

1013 15 Sonstiges Fleisch und Blut u. sonstige Schlachtnebenerzeugnisse,

 zubereitet u. haltbar gemacht, außer Gerichten aus zubereitetem

 Fleisch und zubereiteten Schlachtnebenerzeugnissen

 (ohne Würste u. Fertiggerichte) t 7.457   31 401 11

1013 15 350 Zubereitungen von anderem Geflügel (ohne Zubereitungen aus Lebern) t 878   3 073 3

1013 15 450 Schinken vom Schwein u. Teile davon (z.B. Kochschinken) t 734   6 022 7

1013 15 859 Andere Zubereitungen aus Rind- oder Kalbfleisch t 2.905   11 480 5

1051 Milch und Milcherzeugnisse ohne Speiseeis t 25.485 • 3

1071 Backwaren (ohne Dauerbackwaren) x   303 673 45

1071 11 000 Frisches Brot, Brötchen u.ä., ohne Zusatz von Honig,

 Eiern, Käse oder Früchten t 119.549   197 131 41

1071 12 000 Feine Backwaren (ohne Dauerbackwaren), gesüßt, auch gefroren x   106 542 40

1072 19 Andere Dauerbackwaren und Backwaren mit Zusatz von Eiern, Käse, 

 Früchten u.ä., nicht gesüßt kg 15.559    137 5

1072 19 900 Andere Dauerbackwaren, a.n.g., und Backwaren mit

 Zusatz von Eiern, Käse, Früchten u.ä., nicht gesüßt kg 8.832    122 4

108 Sonstige Nahrungsmittel (ohne Getränke) x  1 335 160 26

1082 Süßwaren (ohne Dauerbackwaren) t 305.006   663 453 10

1082 22 Schokolade u.a. kakaohaltige Lebensmittelzubereitungen,

 in Verpackungen von 2 kg und weniger (auch diätetisch) t 140.451   514 075 7

1082 22 430 Pralinen alkoholhaltig kg 418.088   7 411 3

1082 23 Süßwaren ohne Kakaogehalt (einschl. weißer Schokolade) t 20.572   90 148 3

1083 Kaffee und Tee, Kaffee-Ersatz t 244.372   424 759 7

1083 11 500 Kaffee geröstet, nicht entkoffeiniert t 222.931   301 287 4

1083 11 700 Kaffee geröstet, entkoffeiniert t 7.128 • 3

1089 Sonstige Nahrungsmittel, a.n.g. x 21.944 6

1089 19 Nahrungsmittelzubereitungen, a.n.g. t 9.025 10.423 3

11 Getränke x 299.868 4

110 Getränke x 299.868 4

13 Textilien x 114.372 5

14 Bekleidung x 26.225 3

141 Bekleidung (ohne Pelzbekleidung) x 26.225 3

1413 Sonstige Oberbekleidung (oh. Arbeits- u. Berufsbekleidung) St 377.632 22.316 3

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel);

 Flecht- und Korbmacherwaren x 38.019 8

162 Holz-, Kork-, Flecht- und Korbmacherwaren x 38.019 8

1624 Verpackungsmittel, Lagerbehälter und Ladungsträger,

 aus Holz x 22.871 3

1624 13 209 Kisten, Kistchen, Verschläge, Trommeln u.ä. Verpackungsmittel,

 aus anderem Holz hergestellt m³ 54.571 20.620 3

17 Papier, Pappe und Waren daraus x 114.279 14

172 Papier-, Karton- und Pappewaren x 101.717 12

1721 Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel aus Papier,

 Karton und Pappe t 49.991 76.033 6

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

1721 14 Faltschachteln u. -kartons, aus nicht gewelltem Papier

 oder nicht gewellter Pappe t 16.311 35.922 5

1723 Schreibwaren u. Bürobedarf aus Papier, Karton od. Pappe x 13.631 5
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild-

 und Datenträger x 705.133 52

181 Druckereileistungen x 698.786 52

1812 Andere Druckereileistungen x 572.022 25

1812 12 Druck von Werbedrucken und Werbeschriften, Verkaufskatalogen u.dgl. x 64.197 15

1812 12 303 Verkaufskataloge (z.B. Versandhauskataloge, Reisekataloge),

 im Offsetdruckverfahren hergestellt x 21.587 4

1812 12 502 Plakate u.ä. Drucke (z.B. Großflächenplakate, Plakate für

 Ganzsäulen u.ä. Plakate, City-Poster), im

 Offsetdruckverfahren hergestellt x 22.330 7

1812 12 507 Andere Werbedrucke u. Werbeschriften (z.B. Prospekte,

 Werbebeilagen f. Zeitungen u. Zeitschriften, Werbe-

 aufkleber, Jubiläumsschriften u.ä. Werbedrucke),

 im Offsetdruckverfahren hergestellt x 18.824 9

1812 13 Druck von anderen Zeitschriften u.a. periodische Druckschriften,

 weniger als viermal wöchentlich erscheinend x 30.093 11

1812 13 001 Druck von Zeitungen im Offsetdruckverfahren, weniger als viermal

  wöchentlich erscheinend x 23.030 3

1812 13 007 Druck v. anderen Zeitschriften (z.B. Illustrierte, Magazine, 

 Fach-, Kunden-, Mitglieder-, Werks- u.a. Publi-

 kumszeitschriften), im Offsetdruckverfahren hergestellt x 6.267 8

1812 14 Druck von Büchern, Landkarten, hydrographischen od. ähnlichen Karten

 aller Arten, Bildern, Zeichnungen u. Fotografien u. Ansichtspostkarten x 23.124 9

1812 14 143 Druck von Sach-, Schul-, Kunst-, u.a. Bücher (ohne

 Adress- und Telefonbücher), im Offsetdruckverfahren

 hergestellt x 14.414 7

1812 19 Andere Druckereileistungen x 34.032 10

1812 19 907 Andere Drucke für private oder gewerbliche Zwecke

 (ohne Endlosformulare), z.B. Formblätter, 

 Geschäftsdrucksachen, Familiendrucksachen x 28.079 8

1812 19 909 Andere Drucke, a.n.g. (z.B. Kundenkarten, Mitglieds-

 ausweise oh. Speicherchip oder Magnetstreifen) x 4.838 4

1813 Druckvorstufen- und Medienvorstufen-Dienstleistungen x 37.169 23

1813 10 000 Satz- und Bildherstellung x 13.161 6

1813 30 Sonstige Druckereileistungen x 21.408 18

1813 30 003 Herstellung von reprografischen Produkten

 (z.B. Overheadfolien) x 19.092 13

1813 30 007 Mediendienstleistungen (z.B. Datenbanken, Web-to-Print) x 631 4

1814 Druckweiterverarbeitung von Druckerzeugnissen x 19.538 9

1814 10 100 Druckweiterverarbeitung v. Büchern usw. durch Falzen,

 Zusammentragen, Heften, Binden, Beschneiden x 7.827 4

1814 10 300 Druckweiterverarbeitung von Zeitschriften, Broschüren, Katalogen und 

 Werbedrucken durch Falzen, Zusammentragen, Heften, Klebebinden x 5.813 5

1814 10 500 Druckweiterverarbeitung von anderen Drucksachen, bedruckten Papieren 

 oder Karton durch Falzen, Lochen, Stanzen, Prägen, Kleben, Kaschieren x 5.898 4

20 Chemische Erzeugnisse x 609.150 23

201 Chemische Grundstoffe, Düngemittel und Stickstoffverbindungen,

 Kunststoffe in Primärformen und synthetischer Kautschuk

 in Primärformen x 31.689 5

2014 Sonstige organische Grundstoffe und Chemikalien x 11.739 3

203 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte t • 57.107 3

2030 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte t • 57.107 3

204 Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Körperpflegemittel

 sowie Duftstoffe x 185.863 6

2059 Sonstige chemische Erzeugnisse, a.n.g. t 2.007 153.062 8

2059 52 Zusammengesetze Diagnostik- oder Laborreagenzien, a.n.g. 

 Modelliermassen; Zubereitungen für zahnärztliche Zwecke; Füllungen für 

 Feuerlöschgeräte; Nährsubstrate zum Züchten von Mikroorganismen t • 121.666 4
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lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

2059 59 Chemische  Erzeugnisse und Zubereitungen der chemischen Industrie 

 oder verwandter Industrien a.n.g.; Rückstände aus der chemischen 

 Industrie oder verwandter Industrien, a.n.g. t 667 29.843 3
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse x 3.668.548 25

2110 53 000 Natürliche, auch synthetisch hergestellte Glykoside u. pflanzliche

 Alkaloide, ihre Salze, Ether, Ester u.a. Derivate x 7.398 3

212 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige

 pharmazeutische Erzeugnisse x 3.354.173 17

2120 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige

 pharmazeutische Erzeugnisse x 3.354.173 17

2120 11 800 Arzneiwaren, andere Antibiotika enthaltend

 (ohne Penicilline), dosiert oder i.A.E. x 166.897 6

2120 13 Arzneiwaren, Alkaloide oder ihre Derivate, Jod, Jodverbindungen,

 Vitamine u.a. gemischte Bestandteile enthaltend

 (ohne solche mit Antibiotika oder Hormonen) x 838.992 9

2120 13 600 Andere Arzneiwaren, Vitamine, Provitamine oder Mischungen

 derselben (auch in Lösemitteln aller Art) enthaltend,

 dosiert oder i.A.E. x 110.186 7

2120 13 800 Andere Arzneiwaren, Jod oder Jodverbindungen oder gemischte

 Bestandteile enthaltend, a.n.g.,  dosiert oder i.A.E. x 626.110 6

22 Gummi- und Kunststoffwaren x 494.850 33

222 Kunststoffwaren x 466.434 30

2221 Platten, Folien, Schläuche und Profile, aus Kunststoffen t 73.131 133.329 6

2222 Verpackungsmittel aus Kunststoffen x 90.472 4

2223 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen x 80.632 7

2229 Sonstige Kunststoffwaren t 31.957 162.002 15

2229 29 909 Andere Waren aus Kunststoff und aus anderen Stoffenals deren 

 Primärformen, a.n.g. einschl. Wassermatratzen t 2.273 22.083 4

2229 91 Technische Teile aus Kunststoffen t 29.330 137.275 7

23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden x 179.354 30

231 Glas und Glaswaren x 38.949 3

2312 Veredeltes und bearbeitetes Flachglas x 27.485 6

2312 12 Sicherheitsglas x 16.823 3

236 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Gips x 76.742 16

2363 Frischbeton (Transportbeton) m³ 1.067.898   71 797 14

2363 10 000 Frischbeton (Transportbeton) m³ 1.067.898 71.797 14

239 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien x 31.965 6

2399 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien, a.n.g.

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 31.965 6

2399 13 Bituminöse Mischungen auf der Grundlage von natürlichen od.

 Kunststeinen sowie Bitumen, Naturasphalt oder ähnlichen

 Bindemitteln t 403.909 19.589 3

24 Metalle x 441.975 16

244 NE-Metalle und Halbzeug daraus x 363.813 7

2442 Aluminium und Halbzeug daraus t 104.748 139.657 3

2453 Leichtmetallgießereierzeugnisse t 2.451 26.690 3

2454 Buntmetall-/Schwermetallgießereierzeugnisse t 235 5.864 4
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4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

25 Metallerzeugnisse x 1.041.949 88

251 Stahl- und Leichtmetallbauerzeugnisse x 43.895 15

2511 Metallkonstruktionen x 35.095 14

2511 23 500 Rolläden u. andere Konstruktionen u. Konstruktions-

 teile, ausschließlich od. hauptsächlich aus Stahlblech t 1.831 6.485 5

2511 23 615 Stütz- und Trägerkonstruktionen für andere Zwecke,

 aus Eisen oder Stahl t 527 1.958 4

2512 Ausbauelemente aus Stahl und Aluminium St 6.083 8.800 3

255 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse t 46.381 120.082 15

2550 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse t 46.381 120.082 15

2550 13 500 Blechformteile aus Stahl für sonst. Verwendungszwecke t 21.944 105.056 10

256 Oberflächenveredlung, Wärmebehandlung und

 Mechanik, a.n.g. x 220.805 32

2561 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung x 115.614 12

2561 11 Metallische Überzüge x 95.165 6

2561 22 Andere Veredlung von Metalloberflächen x 5.303 3

2562 Mechanikleistungen, a.n.g. x 105.191 21

2562 10 Drehteile aus Metall t 9.068 66.582 12

2562 10 700 Drehteile aus Metall für sonstige Erzeugnisse t 2.039 21.069 6

2562 20 Andere Mechanikleistungen, a.n.g. x 38.608 10

2562 20 001 Schlosser- und Schweißerarbeiten an

 metallischen Werkstücken x 7.716 5

2562 20 008 Sonstige Mechanikleistungen, a.n.g. x 30.803 6

2572 Schlösser und Beschläge, aus unedlen Metallen x 141.812 4

2573 Werkzeuge x 148.553 15

2573 50 Formen; Gießerei-Formkästen; Grundplatten für Formen; Gießereimodelle x 8.299 5

2573 60 Andere Werkzeuge kg 528.620 10.530 9

2573 60 339 Press-, Präge-, Tiefzieh-, Gesenkschmiede-, Stanz-

 oder Lochwerkzeuge für andere Metallbearbeitung kg 160.698 2.581 4

2593 Drahtwaren, Ketten und Federn x 21.239 7

2593 16 Federn und Federblätter, aus Eisen oder Stahl; Federn aus Kupfer

 und aus Kupferlegierungen kg 291.011 6.946 4

2599 Andere Metallwaren, a.n.g. (einschl. Veredlung

 von Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 30.058 9

kg 213.569 5.585 3

St • x x

2599 99 000 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung (ohne

 Schmiede-, Press-, Zieh- u. Stanzteile, Oberflächen-

 veredlung, Wärmebehandlung und Mechanik, a.n.g.) x 19.470 4

2599 29 879 Andere Schilder, Zahlen, Buchstaben u.a. Zeichen

 (ohne beleuchtete Schilder), aus unedlen Metallen
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4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische und

 optische Erzeugnisse x 1.655.482 103

261 Elektronische Bauelemente und Leiterplatten x 237.613 28

2611 Elektronische Bauelemente x 186.696 19

2611 22 Halbleiterbauelemente; Leuchtdioden; gefasste oder montierte

 piezoelektrische Kristalle, Teile dafür 1 000 St 48.845 64.623 10

2611 22 200 Leuchtdioden, einschl. Laserdioden St • 17.032 6

2611 22 409 Andere lichtempfindliche Halbleiterbauelemente St • 44.477 4

2611 30 Elektronische integrierte Schaltungen 1 000 St 24.456 71.336 6

2611 30 940 Andere elektronische integrierte Schaltungen

 (z.B. Mikrocontroller, einschl. Mikrocomputer) St • 26.073 4

2612 Bestückte Leiterplatten x 50.917 10

2612 10 Gedruckte Schaltungen 1 000 St • 35.496 6

2612 10 200 Gedruckte Mehrlagenschaltungen, nur mit Leiterbahnen

 oder Kontakten 1 000 St 210 • 3

2612 10 505 Andere gedruckte Schaltungen, nur mit Leiterbahnen

 oder Kontakten, starr 1 000 St • 1.594 3

262 Datenverarbeitungsgeräte und periphere Geräte x 49.608 5

2620 Datenverarbeitungsgeräte und periphere Geräte x 49.608 5

263 Geräte und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik x 405.583 17

2630 Geräte und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik x 405.583 17

2630 23 Andere Fernsprechapparate sowie Geräte für die Übertragung oder den 

 Empfang von Sprache, Bilderno.a. Daten, einschl. Geräte für die 

 Kommunikation in leitungsgebundenen und leitungslosen Netzen St • 332.288 6

2630 40

Antennen u. Antennenreflektoren aller Arten sowie Teile dafür; Teile

 für Hör- u. Fernsehfunk-Übertragungsgeräte u. Fernsehkameras x 14.905 5

2630 50 800 Einbruchs- und Diebstahlalarmgeräte, Feuermelder u.ä. Geräte für 

 Gebäude x 13.763 4

264 Geräte der Unterhaltungselektronik x 12.897 5

2640 Geräte der Unterhaltungselektronik x 12.897 5

265 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und

 Vorrichtungen, Uhren x 458.045 46

2651 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und

 Vorrichtungen x 458.045 46

2651 45 Instrumente, Apparate und Geräte zum Messen oder Prüfen von

 elektrischen Größen, a.n.g. St • 37.025 4

2651 53 Instrumente und Apparate für physikalische oder chemische

 Untersuchungen, a.n.g. St 93.074 264.331 19

2651 53 300 Spektrometer, - photometer und -grafen, dieoptische Strahlen verwenden St • 129.091 5

2651 53 503 Andere Instrumente, mit elektronischen Bauelementen

 ausgerüstet, die optische Strahlen verwenden

 (UV-Strahlen, sichtbares Licht, Infrarotstrahlen) St • 36.317 6

2651 53 830 Andere elektronische Instrumente, Apparate u. Geräte

 für physikalische oder chemische Untersuchungen St 12.755 53.810 5

2651 53 900 Andere Instrumente, Apparate u. Geräte für physikalische oder chemische 

 Untersuchungen a.n.g. St • 43.712 4

2651 62 Maschinen, Apparate und Geräte zum Prüfen der mechanischen

 Eigenschaften von Materialien St 840 8.430 3

2651 66 Instrumente, Apparate, Geräte u. Maschinen zum Messen

 oder Prüfen, a.n.g. x 41.333 8

2651 66 509 Andere elektronische Instrumente, Apparate u. Geräte

 zum Messen oder Prüfen geometrischer Größen St • 24.712 5

2651 82 Teile und Zubehör für Mess-, Kontrollinstrumente und Vorrichtungen x 18.087 7

2651 82 005 Mikrotome u. Teile für Instrumente, Apparate u. Geräte

 für physikalische oder chemische Untersuchungen x 6.098 3

2651 85

Teile und Zubehör für pneumatische und hydraulische Regler, 

Instrumente, 

 Apparate und Geräte zum Messen oder Prüfen a.n.g., Instrumente, 

 Apparate und Geräte zum Regeln x 5.235 5
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2651 85 209 Teile und Zubehör für andere Instrumente, Apparate u.

 Geräte zum Messen oder Prüfen, a.n.g. x 2.257 3

267 Optische und fotografische Instrumente und Geräte x 117.369 8

2670 Optische und fotografische Instrumente und Geräte x 117.369 8
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2014

27 Elektrische Ausrüstungen x 2.049.241 47

271 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren,

 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen x 1.473.498 22

2711 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren

 und Teile dafür x 377.080 10

2711 50 Vorschaltgeräte für Entladungslampen; Stromrichter; andere

 Drosselspulen u.a. Selbstinduktionsspulen St 6.975 49.728 3

2712 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen, Teile dafür x 1.096.418 13

2712 24 Relais für eine Spannung von 1 000 V oder weniger St 408.209 • 3

2712 31 Tafeln, Felder, Konsolen, Pulte, Schränke zum elektrischen Schalten

 od. Steuern od. für die Stromverteilung, für eine Spannung

 von 1 000 V oder weniger St 130.320 10.168 6

2712 31 500 Speicherprogrammierbare Steuerungen mit zugehörigen

 Peripheribaugruppen, für eine Spannung von

 1 000 V oder weniger St • 4.592 3

2712 40 Teile für Elektrizitätsverteilungs- oder -schalteinrichtungen x 165.921 8

2712 40 905 Andere Teile für Elektrizitätsverteilungs- oder 

 -schalteinrichtungen x 111.047 7

2732 Sonstige elektronische und elektrische Kabel t 17.133 88.765 4

2733 Elektrisches Installationsmaterial x 37.500 4

279 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g. x 119.796 10

2790 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g. x 119.796 10

2790 11 Elektrische Maschinen,  Apparate und Geräte mit eigener Funktion St • 51.753 3

2790 70 Elektrische Verkehrssignal-, Verkehrssicherungs-, Verkehrsüber-

 wachungs- u. Verkehrssteuergeräte für Schienenwege

 od.dgl., Straßen, Binnenwasserstraßen, Parkplätze od.

 Parkhäuser, Hafenanlagen od. Flughäfen x 61.586 4

28 Maschinen x 2.122.540 73

281 Nicht wirtschaftszweigspezifische Maschinen x 1.194.697 17

2811 Verbrennungsmotoren und Turbinen

 (ohne Motoren für Luft- und Straßenfahrzeuge) x 1.037.346 7

2811 31 000 Teile für Dampfturbinen x 29.947 4

2815 Lager, Getriebe, Zahnräder und Antriebselemente x 10.100 5

282 Sonstige Maschinen für unspezifische Verwendung x 585.967 30

2825 Kälte- und lufttechnische Erzeugnisse

 für gewerbliche Zwecke x 97.930 8

2825 30 Teile für Klimageräte, Kühl- und Gefrierschränke, Wärmepumpen,

 Wärmeaustauscher u.ä. x 41.375 4

2829 Sonstige nicht wirtschaftszweigspezifische

 Maschinen, a.n.g. x 285.983 13

2829 60 Maschinen und Apparate für die Behandlung von Stoffen durch 

Tempänderung, a.n.g. St 562 142.495 5

2829 60 909 Andere Apparate u. Vorrichtungen, auch elektrisch

 beheizt, für die Behandlung v. Stoffen durch Tempe-

 raturänderung (ohne Haushaltsapparate) für andere

 Industrien, z.B. für die Bau- u. Baustoffindustrie St 358 36.696 3

2841 Werkzeugmaschinen für die Metallbearbeitung, Teile dafür x 100.007 6

289 Maschinen für sonstige bestimmte  Wirtschaftszweige x 240.328 28

2899 Maschinen f. sonstige bestimmte Wirtschaftszweige a.n.g. 

 (einschl. Veredlung v. Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 204.793 20

2899 39 Montage u. Handhabungstechnik, Maschinen für verschiedene

 chemische Zwecke, Bodenreinigungsmaschinen u.a. Maschinen,

 Apparate u. Geräte mit eigener Funktion a.n.g. x 121.673 10

2899 39 554 Montagelinien (verkettete mechanisierte u./od. automati-

 sierte Einzelmontage- bzw. Montageroboterstationen) St • 29.708 3

2899 52 Teile für Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige, a.n.g. x 74.171 11

2899 52 809 Teile für andere Maschinen, Apparate u. Geräte mit eigener

 Funktion für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige, a.n.g. x 69.372 8
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile x 267.724 9

292 Karosserien, Aufbauten und Anhänger x 50.885 3

2920 Karosserien, Aufbauten und Anhänger x 50.885 3

31 Möbel x 23.184 9

3101 Büromöbel aus Metall und Holz; Ladenmöbel aus Holz St 3.035 5.539 4

3101 12 Holzmöbel für Büros St 2.659 4.508 4

3102 Küchenmöbel aus Holz St 46 198 3

3109 Sonstige Möbel St 28.412 15.666 6

3109 13 Holzmöbel, a.n.g. St • 4.610 3

32 Waren a.n.g. x 606.981 69

325 Medizinische u. zahnmedizinische Apparate und Materialien x 420.394 62

3250 Medizinische u. zahnmedizinische Apparate und Materialien x 420.394 62

3250 13 Spritzen, Nadeln, Katheter, Kanülen u.dgl.; andere augenärztliche u.a.

 Instrumente, Apparate u. Geräte, für medizinische u. chirurgische

 Zwecke, a.n.g., Teile u. Zubehör St 288.672 115.003 11

3250 13 350 Endoskope für medizinische Zwecke St 1.533 • 3

3250 13 799 Andere Apparate und Geräte, für medizinische und

 chirurgische Zwecke, a.n.g. St 49.603 59.442 8

3250 22

Künstliche Gelenke; orthopädische Vorrichtungen; künstliche Zähne und 

 andere Waren der Zahnprothetik; künstliche Körperteile und Organe, 

a.n.g. x 237.693 47

3250 22 350 Künstliche Gelenke St • 24.758 3

3250 22 390 Andere Apparate und Vorrichtungen für orthopädische

 Zwecke oder zum Behandeln von Knochenbrüchen x 49.816 11

3250 22 530 Künstliche Zähne aus Kunststoffen 100 St 670 911 4

3250 22 550 Künstliche Zähne aus anderen Stoffen 100 St 691 3.262 4

3250 22 590 Andere Waren der Zahnprothetik x 42.275 22

3250 22 901 Andere Prothesen und andere Waren der Prothetik x 113.573 12

3250 43 Fassungen für Brillen oder für ähnliche Erzeugnisse St 344.907 17.635 3

3250 43 500 Fassungen für Brillen aus Kunststoffen St 88.713 6.600 3

329 Sonstige Erzeugnisse x 92.687 4

3299 Sonstige Erzeugnisse, a.n.g. (einschl. Veredlung von

 Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 92.687 4
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

   von Steinen und Erden) in Berlin 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

2014

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von

 Maschinen u. Ausrüstungen (einschl. Wartung) x 1.398.533 120

331 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen,

 Maschinen und Ausrüstungen (einschl. Wartung) x 729.894 89

3311 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen x 68.036 9

3311 12 Reparatur u. Instandhaltung v. Tanks, Sammelbehältern u. ä.

 Behältern, aus Metall x 26.247 3

3312 Reparatur und Instandhaltung von Maschinen x 144.345 37

3312 11 Reparatur u. Instandhaltung v. Verbrennungsmotoren u. Turbinen

 (oh. Motoren für Luft- u. Straßenfahrzeuge) x 57.013 4

3312 12 Reparatur u. Instandhaltung v. hydraulischen u. pneumatischen Kompo-

 nenten u. Systemen, anderen Pumpen, Kompressoren, Armaturen x 18.815 7

3312 12 103 Reparatur u. Instandhaltung von anderen Pumpen x 8.742 4

3312 15 009 Reparatur u. Instandhaltung von anderen Hebezeugen und

 Fördermitteln (ohne Aufzügen, Rolltreppen und

 Rollsteigen) x 5.746 4

3312 18 009 Reparatur u. Instandhaltung v. anderen kälte- u. luft-

 technischen Erzeugnissen für gewerbliche Zwecke x 26.142 9

3312 29 Reparatur u. Instandhaltung v. Maschinen für sonstige bestimmte

 Wirtschaftszweige, a.n.g. x 15.528 4

3313 Reparatur von elektronischen und optischen Geräten x 56.993 21

3313 11 Reparatur u. Instandhaltung von Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä.

 Instrumenten und Vorrichtungen x 22.669 10

3313 11 103 Reparatur u. Instandhaltung von elektrischen

 Instrumenten und Vorrichtungen x 13.400 9

3313 12 000 Reparatur u. Instandhaltung von medizinischen Geräten

 und orthopädischen Vorrichtungen (einschl. Waren

 der Zahnprothetik) x 29.414 8

3314 Reparatur von elektrischen Ausrüstungen x 324.328 14

3314 11 Reparatur und Instandhaltung von Elektromotoren, Generatoren und 

 Transformatoren sowie von Elektrizitätsverteilungs- und 

 -schalteinrichtungen x 299.870 11

3314 19 008 Reparatur u. Instandhaltung von anderen elektrischen Geräten, a.n.g. x 24.248 9

3316 Reparatur und Instandhaltung von Luft- und Raumfahrzeugen

 sowie von Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke x 113.333 3

3316 10 001 Reparatur u. Instandhaltung v. Luft- u. Raumfahrzeugen

 sowie v. Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke x 113.333 3

3317 11 000 Reparatur und Instandhaltung von Schienenfahrzeugen x 21.387 5

332 Installation von Maschinen und Ausrüstungen x 668.640 50

3320 Installation von Maschinen und Ausrüstungen x 668.640 50

3320 12 001 Installation von selbstproduzierten Metallkonstruktionen x 49.265 7

3320 29 Installation von sonstigen nicht wirtschaftszweigspezifischen

 Maschinen, a.n.g. x 34.403 11

3320 29 502 Installation von anderen kälte- und lufttechnischen

 Erzeugnissen, für gewerbliche Zwecke x 25.214 6

3320 42 Installation von elektronischen Ausrüstungsgegenständen für gewerbliche 

 Zwecke x 246.607 12

3320 42 001 Installation v. nachrichtentechnischen Geräten u. Einrich-

 tungen (z.B. Kommunikationssysteme, Netzwerke usw.) x 188.338 5

3320 50 Installation von elektrischen Ausrüstungsgegenständen x 143.857 10

3320 50 500 Installation von Elektrizitätsverteilungs- und

 -schalteinrichtungen x 32.279 4

3320 50 909 Installation von anderen elektrischen Geräten, a.n.g. x 111.513 8

3320 60 000 Planung u. Install. v. industriellen Prozesssteuerungseinrichtungen

 (Dauerbetrieb-Steuerungseinrichtungen, auch f. automatische

 Fertigungsanlagen, die aus verschiedenen  Maschinen, Förder-

 mitteln u. zentralen Steuerungsgeräten bestehen) x 186.597 4
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Vorbemerkungen

Allgemeine Angaben zur Statistik 

Bezeichnung der Statistik: Monatliche und Vierteljährliche 

Produktionserhebungen, Europäische Produktionsstatistik 

PRODCOM  

Berichtszeitraum: Monat und Vierteljahr 

Erhebungstermin: In der Regel fünf Tage nach Ablauf des 

Berichtsmonats bzw. 12 Tage nach Ablauf des Berichts-

quartals 

Periodizität: Monatlich und vierteljährlich 

Regionaler Erhebungsbereich: Brandenburg  

Erhebungsgesamtheit, Zuordnungsprinzip der Erhe-

bungseinheiten: Der Erhebungsbereich der Produktions-

erhebungen wird auf der Grundlage der EU-einheitlichen 

NACE – in Deutschland: Klassifikation der Wirtschafts-

zweige, Ausgabe 2008 (WZ 2008) – abgegrenzt. Erfasst 

werden im Inland gelegene produzierende Betriebe des 

Verarbeitenden Gewerbes sowie des Bergbaus und der 

Gewinnung von Steinen und Erden von Unternehmen des 

Produzierenden Gewerbes mit im Allgemeinen 20 und 

mehr Beschäftigten sowie Betriebe des Verarbeitenden 

Gewerbes und des Bergbaus und der Gewinnung von 

Steinen und Erden mit im Allgemeinen 20 und mehr Be-

schäftigten von Unternehmen außerhalb des Produzieren-

den Gewerbes, einschließlich des Produzierenden Hand-

werks. Für sieben besonders klein strukturierte Wirt-

schaftszweige gilt eine abweichende Abschneidegrenze 

von 10 und mehr Beschäftigten.  

 

08.11 Gewinnung von Naturwerksteinen und Naturstei-
nen, Kalk- und Gipsstein, Kreide und Schiefer 

08.12 Gewinnung von Kies, Sand, Ton und Kaolin 
10.91 H.v. Futtermitteln für Nutztiere 
10.92 H.v. Futtermitteln für sonstige Tiere 
11.06 H.v. Malz 
16.10 innerhalb des Wirtschaftszweiges “Säge-, Hobel- 

und Holzimprägnierwerke“, gilt die Abschneide-
grenze nur für Sägewerke 

23.63 H.v. Transportbeton 
 

Die Einheiten werden den Wirtschaftszweigen nach dem 

wirtschaftlichen Schwerpunkt ihrer Tätigkeit zugeordnet. 

Nicht einbezogen werden im Ausland gelegene Unter-

nehmensteile (Betriebe). 

Die Monatliche Produktionserhebung erfasst Betriebe mit 

50 und mehr tätigen Personen, die Vierteljährliche Pro-

duktionserhebung alle übrigen Betriebe des vorgenann-

ten Erhebungsbereichs. Die Ergebnisse beider Erhe-

bungen werden zur Darstellung der gesamten vierteljähr-

lichen Produktion zusammengefasst. 

Erhebungseinheiten: Erhebungseinheit ist der Betrieb. Er 

ist ein an einem Standort gelegenes Unternehmen oder 

Teil eines Unternehmens, wenn an diesem Ort oder von 

diesem Ort aus Wirtschaftstätigkeiten ausgeübt werden, 

für die in der Regel eine oder mehrere Personen im Auf-

trag ein und desselben Unternehmens arbeiten.  

Rechtsgrundlagen, Verordnungen, Empfehlungen:  

Gesetz über die Statistik im Produzierenden Gewerbe 

(ProdGewStatG) in der Fassung der Bekanntmachung 

vom 21. März 2002 (BGBl. I S. 1181), das zuletzt durch 

Artikel 1 des Gesetzes vom 5. Dezember 2012 (BGBl. I S. 

2466) geändert worden ist, in Verbindung mit dem Bun-

desstatistikgesetz (BStatG) vom 22. Januar 1987 (BGBl. I 

S. 462, 565), das zuletzt durch Artikel 13 des Gesetzes 

vom 25. Juli 2013 (BGBl. I S. 2749) geändert worden ist, 

Verordnung (EWG) Nr. 3924/91 des Rates vom 

19. Dezember 1991 zur Einführung einer Gemeinschafts- 

 

erhebung über die Produktion von Gütern (ABl. EG Nr. L 

374 S. 1), die zuletzt durch Nr. 4.1. des Anhangs der Ver-

ordnung (EG) Nr. 219/2009 des Europäischen Parlaments 

und des Rates vom 11. März 2009 (ABl. L 87 vom 

31.3.2009 S. 109) geändert worden ist, Verordnung (EG) 

Nr. 912/2004 der Kommission vom 29. April 2004 zur 

Durchführung der Verordnung (EWG) Nr. 3924/91 des Ra-

tes zur Einführung einer Gemeinschaftserhebung über die 

Produktion von Gütern (ABl. EU Nr. L 163 vom 

30.04.2004, S. 71), geändert durch Artikel 7 der Verord-

nungen (EG) Nr. 973/2007 der Kommission vom 20. Au-

gust 2007 (ABl. L 216 vom 21.8.2007, S.10), Verordnung 

(EG) der Kommission zur Erstellung der „PRODCOM-

Liste“ der Industrieprodukte gemäß der Verordnung 

(EWG) Nr. 3924/91 des Rates in der jeweils neuesten 

Fassung, Verordnung (EG) Nr. 1893/2006 des Europäi-

schen Parlaments und des Rates vom 20. Dezember 2006 

(ABl. L 393 vom 30.12.2006, S.1). 

Geheimhaltung und Datenschutz: Die erhobenen Einzel-

angaben werden nach § 16 BStatG grundsätzlich geheim 

gehalten. Nur in ausdrücklich gesetzlich geregelten Aus-

nahmefällen dürfen Einzelangaben übermittelt werden. Ei-

ne Übermittlung der erhobenen Einzelangaben ist nach § 

10 ProdGewStatG in Verbindung mit § 16 Abs. 4 BStatG 

an oberste Bundes- oder Landesbehörden sowie an das 

Umweltbundesamt zur Erfüllung europa- und völkerrechtli-

cher Pflichten zur Emissionsberichterstattung in Form von 

Tabellen mit statistischen Ergebnissen zulässig, auch so-

weit Tabellenfelder nur einen einzigen Fall ausweisen. 

Nach § 16 Abs. 6 BStatG ist es möglich, den Hochschulen 

oder sonstigen Einrichtungen mit der Aufgabe unabhängi-

ger wissenschaftlicher Forschung für die Durchführung 

wissenschaftlicher Vorhaben Einzelangaben dann zur Ver-

fügung zu stellen, wenn diese so anonymisiert sind, dass 

sie nur mit einem unverhältnismäßig großen Aufwand an 

Zeit, Kosten und Arbeitskraft dem Befragten oder Be-

troffenen zugeordnet werden können. Die Namen und Ad-

ressen der Befragten werden in keinem Fall an Dritte wei-

tergegeben.  

Zweck und Ziele der Statistik 

Erhebungsinhalte, Angabe der erhobenen Merkmale: In 

den Produktionserhebungen werden die Produktion sowie 

Reparatur-, Montage- und Lohnveredlungsarbeiten er-

fasst. Bei der Produktion wird unterschieden zwischen der 

zum Absatz bestimmten Produktion und der Gesamtpro-

duktion. Sie umfassen auch die Lohnarbeit. Die Gesamt-

produktion schließt neben der zum Absatz bestimmten 

Produktion auch die zur Weiterverarbeitung im berichten-

den Betrieb, in einem anderen Betrieb desselben Unter-

nehmens oder im Lohnauftrag in einem anderen Unter-

nehmen bestimmte Produktion ein. Als Grundlage der Er-

hebung und der Gliederung der Daten dient das Güterver-

zeichnis für Produktionsstatistiken, Ausgabe 2009 (GP 

2009), welches ab 1. Januar 2009 in Kraft trat und die 

Ausgabe 2002 ersetzt.  

 

Zweck der Statistik: Die Ergebnisse der Produktionser-
hebungen dienen der Beobachtung der Konjunkturverläufe 
und Strukturveränderungen in der Wirtschaft. Sie dienen 
ferner handelspolitischen Zwecken sowie in Verbindung 
mit der Außenhandelsstatistik der Beobachtung und Ana-
lyse der Märkte. Außerdem erfüllen sie betriebsinterne 
Zwecke der Unternehmen. 
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Hauptnutzer der Statistik: Zu den Hauptnutzern der Pro-

duktionserhebungen zählen Bundes- und Länderministe-

rien, insbesondere das Bundesministerium für Wirtschaft 

und Technologie, sowie andere öffentliche Institutionen, 

Wirtschaftsverbände, Unternehmen, Forschungsinstitute 

und die allgemeine Öffentlichkeit. Schließlich fließen sie in 

Berechnungen der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnun-

gen sowie in Input-Output-Rechnungen ein. 

Einbeziehung der Nutzer: Die Interessen der Hauptnut-

zer werden im Statistischen Beirat, der nach § 4 des Bun-

desstatistikgesetzes das Statistische Bundesamt in berät, 

und den von ihm eingesetzten Gremien, insbesondere im 

Fachausschuss „Statistik im Produzierenden Gewerbe“ 

vertreten. 

Erhebungsmethodik 

Art der Datengewinnung: Die Daten werden im Rahmen 

einer schriftlichen Befragung in den Betrieben erhoben. 

Von zahlreichen Betrieben wird bereits die angebotene In-

terneterhebung IDEV genutzt. Für die Erhebung besteht 

Auskunftspflicht. Auskunftspflichtig sind die Inhaber/-innen 

oder Leiter/-innen der Unternehmen und der Betriebe. 

Stichprobenverfahren: Die Erhebung wird nicht als Stich-

proben-, sondern als Totalerhebung mit Abschneidegren-

ze durchgeführt.  

Erhebungsinstrumente und Berichtsweg: Der Berichts-

weg ist Auskunftspflichtige / Statistische Landesämter / 

Statistisches Bundesamt / Statistisches Amt der Europäi-

schen Gemeinschaften (Eurostat). Die Auskunftspflichti-

gen werden von den Statistischen Landesämtern mittels 

Papierfragebogen bzw. Internetfragebogen befragt (de-

zentrale Durchführung der Erhebung). Die Statistischen 

Landesämter prüfen die erhobenen Daten auf Plausibilität, 

bereiten die Ergebnisse für ihre Länder auf und übermit-

teln diese an das Statistische Bundesamt. Dort werden die 

Bundesergebnisse errechnet und veröffentlicht. Auf der 

Grundlage dieser Produktionsdaten bereitet das Statisti-

sche Bundesamt auch die Ergebnisse für die Europäische 

Produktionsstatistik PRODCOM auf und übermittelt diese 

an Eurostat. 

Belastung der Auskunftspflichtigen: In der Studie „Die 

Bedeutung der Belastung der Wirtschaft durch amtliche 

Statistiken“, Berlin 2006, wurde vom Deutschen Institut für 

Wirtschaftsforschung DIW untersucht , wie hoch der Auf-

wand der Unternehmen für sogenannte Bürokratielasten 

war. Nach den Ermittlungen des DIW entfielen auf diese 

beiden Erhebungen 3,2% (Monatliche Produktionserhe-

bungen) bzw. 3,1 % (Vierteljährliche Produktionserhebun-

gen) des Meldeaufwandes insgesamt. 

Genauigkeit 

Qualitative Gesamtbewertung der Genauigkeit: Die Er-

gebnisse der Produktionserhebungen sind, nicht zuletzt 

wegen ihres Charakters als Totalerhebung mit Abschnei-

degrenze und wegen der geringfügigen Antwortausfälle, 

als zuverlässig und präzise einzustufen. 

Aktualität  

Der von den Auskunftspflichtigen ausgefüllte Erhebungs-

vordruck soll den Statistischen Ämtern der Länder spätes-

tens 5 Tage nach Ablauf des Berichtsmonats bzw. 12 Ta-

ge nach Ablauf des Berichtsquartals vorliegen. Durch kur-

ze Aufbereitungszeiten in den Statistischen Ämtern der 

Länder und im Statistischen Bundesamt liegen aus den 

Produktionserhebungen vorläufige Monatsergebnisse in 

der Regel 30 Tage nach Abschluss des Berichtsmonats 

vor. Quartalsergebnisse werden innerhalb von dreieinhalb  

Monaten nach Abschluss des Berichtsquartals veröffent-

licht. Aus den Quartalsergebnissen werden Jahresergeb-

nisse errechnet. Diese werden innerhalb von fünf Monaten 

nach Abschluss des Berichtsjahres publiziert. Die Jahres-

ergebnisse der Europäischen Produktionsstatistik 

PRODCOM werden innerhalb von sechs Monaten nach 

Ende des Berichtsjahres an Eurostat übermittelt.  

Zeitliche und räumliche Vergleichbarkeit 

Die zeitliche Vergleichbarkeit der Ergebnisse ist kurzfristig 

vollständig gegeben. Die Produktionsstatistik unterliegt 

vielen Veränderungen (Berichtskreise, Systematiken), die 

zu gewissen Einschränkungen in der Vergleichbarkeit der 

Ergebnisse im längerfristigen Zeitverlauf führen. Außer-

dem gibt es ständig Produktinnovationen. Die daraus fol-

genden Änderungen der Güterklassifikation, die in Ab-

ständen von in der Regel sieben Jahren durchgeführt wer-

den, können die Vergleichbarkeit, abhängig vom Ausmaß 

der Änderungen, mittelfristig ebenfalls etwas einschrän-

ken. Das Gleiche gilt für Änderungen des Gebietsstandes. 

Die räumliche Vergleichbarkeit ist national vollständig ge-

geben. Die Ergebnisse der Europäischen Produktionssta-

tistik PRODCOM sind mit denen anderer Mitgliedsländer 

der Europäischen Union voll vergleichbar.  

Bezüge zu anderen Erhebungen 

Angaben über die Produktion werden in keiner anderen 

amtlichen Statistik erhoben. Aus den Ergebnissen der na-

tionalen Produktionserhebungen werden die Daten für die 

Europäische Produktionsstatistik PRODCOM berechnet. 

Deren Ergebnisse sind Jahresdaten, die nach einer Euro-

päischen Güterliste, der PRODCOM-Liste, gegliedert sind. 

Diese ist in einigen Fällen weniger detailliert, ansonsten 

mit der nationalen Güterklassifikation weitgehend iden-

tisch. Zwischen Ergebnissen der Produktionserhebungen 

und den Umsätzen aus dem Monatsbericht können auf der  

Ebene der Wirtschaftszweige Niveauvergleiche gezogen 

werden. Mit den Ergebnissen der Außenhandelsstatistik 

sind die Daten der Produktionserhebungen bezüglich der 

Abgrenzung der Güterarten größtenteils kompatibel. 

Merkmale und Klassifikationen 

Zum Absatz bestimmte Produktion 

Sie umfasst im Allgemeinen den verkaufsfähigen, für den 

Markt vorgesehenen Produktionsausstoß (ohne Handels-

ware und umgepackte Ware) sowie den Eigenverbrauch. 

Sie wird meistens nach Menge und Wert dargestellt. Dem 

Wert der zum Absatz bestimmten Produktion liegen die im 

Berichtszeitraum erzielten oder erzielbaren Verkaufspreise 

ab Werk zu Grunde.   

Der Wert umfasst auch die Kosten der Verpackung, selbst 

wenn sie gesondert in Rechnung gestellt sind. Nicht ein-

bezogen sind dagegen die in Rechnung gestellte Umsatz-

(Mehrwert-) und Verbrauchsteuer, gesondert in Rechnung 

gestellte Frachtkosten und Rabatte. 

Lohnarbeit 

liegt vor, wenn vom Auftraggeber unberechnet geliefertes 

Material be- oder verarbeitet wird. Als Wert gibt der Auf-

tragnehmer die vom Auftraggeber gezahlte Vergütung an. 

Die Lohnarbeit ist wert- und mengenmäßig grundsätzlich 

in der zum Absatz bestimmten Produktion enthalten. In der 

Güterabteilung 19 (Kokereierzeugnisse und Mineralöler-

zeugnisse) wird die Produktion in Beteiligungsraffinerien 

als Lohnarbeit gemeldet. 
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Übrige 

 Anteil ausgewählter Güterabteilungen am Wert der zum Absatz bestimmten Produktion des Verarbeitenden 

 Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014

Nahrungs- und Futtermittel; 12% 

Metalle; 8% 

Chemische Erzeugnisse; 9% 

Reparatur, Instandhaltung u. Installation von 
Maschinen u. Ausrüstungen  

(einschl. Wartung); 8% 

Papier, Pappe und Waren daraus; 7% 
Gummi- und Kunststoffwaren; 6% 

Metallerzeugnisse; 5% Holz sowie Holz- u. Korkwaren  
(ohne Möbel); Flecht- u.  
Korbmacherwaren; 6% 

Kraftwagen und Kraftwagenteile;  5% 

Getränke; 3% 

Glas und Glaswaren, Keramik, 
bearbeitete Steine und Erden; 5% 

Übrige Erzeugnisse; 27% 

Veredlung, Reparaturen und Instandhaltungen sowie 

Installationen und Montagen 

sind als Schlusspositionen der jeweiligen Güterabteilungen 

aufgeführt und werden im Allgemeinen nur wertmäßig dar-

gestellt. Ein Veredlungsvorgang liegt vor, wenn durch die 

Bearbeitung die Form des Erzeugnisses selbst erhalten 

bleibt. Es entsteht, anders als bei der Weiterverarbei-

tungsproduktion und bei der Lohnarbeit, kein neues Gut im 

Sinne des GP. Veredelt wird z. B. durch Färben, Impräg-

nieren, Appretieren, Bemalen, Vergolden, Ätzen, Lackie-

ren, Prägen, Gravieren, Dekorieren (z. B. Glas, Porzellan) 

u. a.  

Es wird zwischen 

 – Veredlung selbsthergestellter Erzeugnisse (Betriebsver-

edlung)  

 – Veredlung zugekaufter Erzeugnisse für eigene Rech-

nung (Eigenveredlung) und 

 – Veredlung fremder Erzeugnisse im Lohnauftrag (Lohn-

veredlung) unterschieden.  

 

Reparaturen und Instandhaltungen sind Arbeiten, bei de-

nen das reparierte Erzeugnis nur in geringem Umfang neu 

erstellt wird.  

Installationen und Montagen sind der Zusammenbau von 

einzelnen Erzeugnissen zu einem Produkt, für das es im 

GP keine eigene Meldenummer gibt. 

Es wird zwischen Installationen und Montagen 

– fremdhergestellter und 

– selbsthergestellter  

Erzeugnisse unterschieden. 

 

Neben Mengen- und Wertangaben wird in der Veröffent-

lichung für die einzelnen Güterarten auch die Anzahl der 

produzierenden Betriebe genannt. Die angegebene Zahl 

der Betriebe bezieht sich auf die Produzenten des ent-

sprechenden Erzeugnisses. Eine Addition zur nächst hö-

heren Aggregationsstufe ist nicht möglich, da die Betriebe 

in der Regel verschiedene Erzeugnisse produzieren und 

daher mehrfach gezählt wurden. In den Angaben der ein-

zelnen Aggregationsstufen ist der Betrieb dagegen jeweils 

nur einmal enthalten. 

Wegen der gesetzlichen Verpflichtung zur Geheimhaltung 
betrieblicher Einzelangaben werden Daten für solche Er-
zeugnisse, die entweder von weniger als drei Unterneh-
men produziert wurden oder an deren Herstellung ein Un-
ternehmen überwiegend beteiligt war, nicht veröffentlicht. 

Die fehlenden Daten sind aber in den Summen enthalten.  
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Wert

Veränderung

gegenüber dem

Vorjahr

Messzahl

1 000 EUR % 2009 ≙ 100

2009 16 964 350 x 100

2010 18 515 452 9,1 109,1

2011 21 764 231 17,5 128,3

2012 21 549 293 – 1,0 127,0

2013 21 837 805 1,3 128,7

2014 22 014 767 0,8 129,8

1  Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes

   (sowie Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden)

    im Land Brandenburg 2009 bis 2014

Jahr
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

B-C Insgesamt x 22.014.767 0,8

05 Kohle 1 • •

06 Erdöl und Erdgas 1 • •

08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 32 85.046 8,2

09 Dienstleistungen für den Bergbau und für die Gewinnung

 von Steinen und Erden 2 • •

10 Nahrungs- und Futtermittel 165 2.740.069 – 0,1

11 Getränke 12 642.037 – 15,8

12 Tabakerzeugnisse 1 • •

13 Textilien 5 12.795 4,4

14 Bekleidung – – –

15 Leder und Lederwaren 4 32.054 8,3

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel); Flecht-

 und Korbmacherwaren 49 1.339.872 2,9

17 Papier, Pappe und Waren daraus 34 1.574.067 2,2

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild- und Datenträger 22 115.905 6,4

19 Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 4 • •

20 Chemische Erzeugnisse 37 1.924.237 – 4,4

21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse 8 75.879 – 60,2

22 Gummi- und Kunststoffwaren 84 1.215.771 4,0

23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden 159 996.869 3,2

24 Metalle 23 1.690.888 0,5

25 Metallerzeugnisse 200 1.165.490 – 3,4

26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische und

 optische Erzeugnisse 45 335.457 – 27,3

27 Elektrische Ausrüstungen 38 725.170 5,5

28 Maschinen 102 724.500 2,4

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile 30 1.052.085 8,8

30 Sonstige Fahrzeuge 14 • •

31 Möbel 19 209.551 10,0

32 Waren a.n.g. 57 244.133 11,7

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von Maschinen

 und Ausrüstungen (einschl. Wartung) 216 1.712.059 – 0,5

2 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und

   Gewinnung von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014

   nach Güterabteilungen

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

B-C Insgesamt x 22.014.767 0,8

05 Kohle    1 • •

0520 Braunkohle    1 • •

06 Erdöl und Erdgas    1 • •

0610 Erdöl    1 • •

08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse    32 85.046 8,2

0811 Naturwerksteine und Natursteine, Kalk- und Gipssteine, 

 Kreide und Schiefer    6 • •

0812 Kies, Sand, Ton und Kaolin    29 69.943 9,8

0892 Torf    1 • •

09 Dienstleistungen für den Bergbau und für die Gewinnung

 von Steinen und Erden    2 • •

0910 Dienstleistungen für die Erdöl- und Erdgasgewinnung    1 • •

0990 Dienstleistungen für den sonstigen Bergbau und für die Gewinnung

 von Steinen und Erden    1 • •

10 Nahrungs- und Futtermittel    165 2.740.069 – 0,1

1011 Fleisch (ohne Geflügel)    25 250.076 – 5,9

1012 Geflügelfleisch    8 201.134 – 4,2

1013 Verarbeitetes Fleisch    44 378.004 0,8

1031 Verarbeitete Kartoffeln und Kartoffelerzeugnisse    1 • •

1032 Frucht- und Gemüsesäfte, nicht gegoren, ohne Zusatz von Alkohol    3 • •

1039 Verarbeitetes Obst und Gemüse, a.n.g.    11 216.532 – 0,4

1041 Öle und Fette (ohne Margarine und Nahrungsfette)    1 • •

1051 Milch und Milcherzeugnisse (ohne Speiseeis)    6 355.629 11,9

1052 Speiseeis    1 • •

1061 Mahl- und Schälmühlenerzeugnisse    4 78.307 – 10,6

1062 Stärke und Stärkeerzeugnisse    3 94.821 7,6

1071 Backwaren (ohne Dauerbackwaren)    57 311.598 – 0,9

1072 Dauerbackwaren    11 40.094 12,8

1081 Zucker    1 • •

1082 Süßwaren (ohne Dauerbackwaren)    4 • •

1083 Kaffee und Tee, Kaffee-Ersatz    1 • •

1084 Würzen und Soßen    3 44.069 3,3

1085 Fertiggerichte    4 6.567 •

1086

Homogenisierte Nahrungsmittelzubereitungen, i.A.E., zur Ernährung

 von Kindern oder zum Diätgebrauch in Behältnissen mit einem

 Inhalt von 250 g oder weniger    1 • •

1089 Sonstige Nahrungsmittel, a.n.g.    8 66.092 – 1,2

1091 Futtermittel für Nutztiere    13 295.457 – 10,9

1092 Futtermittel für sonstige Tiere, zubereitet (ohne Vormischungen)    1 • •

11 Getränke    12 642.037 – 15,8

1101 Spirituosen    1 • •

1103 Apfelwein und sonstige Fruchtweine; alkoholhaltige

 Mischgetränke, a.n.g.    4 5.314 •

1105 Bier    2 • •

1107 Erfrischungsgetränke; natürliches Mineralwasser und

 sonstiges Wasser; abgefüllt    11 558.453 – 18,2

12 Tabakerzeugnisse    1 • •

1200 Tabakerzeugnisse (ohne Abfälle)    1 • •

13 Textilien    5 12.795 4,4

1310 Textile Spinnstoffe und Garne    2 • •

1392 Konfektionierte Textilwaren (ohne Bekleidung)    2 • •

1395 Vliesstoffe (auch getränkt, bestrichen, überzogen oder mit Lagen

 versehen) und Erzeugnisse daraus (ohne Bekleidung)    1 • •

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung, -klasse

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach Güterklassen     
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung, -klasse

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach Güterklassen     

14 Bekleidung – – –

15 Leder und Lederwaren    4 32.054 8,3

1512 Lederwaren (ohne Lederbekleidung und Schuhe)    3 • •

1520 Schuhe    2 • •

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel); Flecht-

 und Korbmacherwaren    49 1.339.872 2,9

1610 Holz, gesägt und gehobelt    16 213.112 1,7

1621 Furnier-, Sperrholz-, Holzfaser- und Holzspanplatten    11 1.012.738 8,0

1623 Konstruktionsteile, Fertigbauteile und Ausbauelemente, aus Holz    23 108.676 – 28,1

1624 Verpackungsmittel, Lagerbehälter und Ladungsträger, aus Holz    1 • •

1629 Holzwaren a.n.g.; Kork-, Flecht- und Korbmacherwaren (ohne Möbel)    4 • •

17 Papier, Pappe und Waren daraus    34 1.574.067 2,2

1712 Papier und Pappe    6 1.067.489 18,6

1721 Wellpapier u. -pappe; Verpackungsmittel aus Papier, Karton u. Pappe    12 268.005 – 32,7

1722 Haushalts-, Hygiene- u.Toilettenartikel aus Zellstoff, Papier u. Pappe    4 80.339 32,4

1723 Schreibwaren und Bürobedarf aus Papier, Karton oder Pappe    7 100.421 – 20,2

1729 Andere Waren aus Papier, Karton und Pappe    4 • •

1799 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    1 • •

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild- und Datenträger    22 115.905 6,4

1811 Druck von Zeitungen    1 • •

1812 Andere Druckereileistungen    16 98.878 7,4

1813 Druckvorstufen- und Medienvorstufen-Dienstleistungen    7 5.276 – 18,8

1814 Druckweiterverarbeitung von Druckerzeugnissen    3 • •

19 Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse    4 • •

1920 Mineralölerzeugnisse    4 • •

20 Chemische Erzeugnisse    37 1.924.237 – 4,4

2011 Industriegase    2 • •

2012 Farbstoffe und Pigmente    1 • •

2013 Sonstige anorganische Grundstoffe und Chemikalien

 (einschl. Spalt- und Brutstoffe)    4 • •

2014 Sonstige organische Grundstoffe und Chemikalien    4 • •

2016 Kunststoffe, in Primärformen    7 630.174 – 4,3

2020 Schädlingsbekämpfungs- u. Pflanzenschutzmittel, Desinfektionsmittel    3 • •

2030 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte    4 • •

2041 Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Poliermittel    5 13.666 – 10,8

2042 Körperpflegemittel und Duftstoffe    4 • •

2059 Sonstige chemische Erzeugnisse, a.n.g.    17 359.639 – 4,4

2060 Chemiefasern    2 • •

2099 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    3 • •

21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse    8 75.879 – 60,2

2110 Pharmazeutische Grundstoffe u.ä. Erzeugnisse    3 8.326 18,8

2120 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige pharmazeutische Erzeugnisse    5 67.553 – 63,2

22 Gummi- und Kunststoffwaren    84 1.215.771 4,0

2211 Herstellung und Runderneuerung von Bereifungen    4 91.390 15,1

2219 Andere Gummiwaren (ohne Bereifungen)    11 147.363 4,0

2221 Platten, Folien, Schläuche und Profile, aus Kunststoffen    14 195.538 8,5

2222 Verpackungsmittel aus Kunststoffen    7 130.547 2,7

2223 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen    30 145.924 – 1,1

2229 Sonstige Kunststoffwaren    25 152.181 4,9

2298

Schneide-, Gewindeschneide-, Beschichtungsleistungen, metallische 

 Vakuumplattierungen u.a. Bearbeitungsleistungen an Kunststoffteilen 

 und -oberflächen    2 • •

2299 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    2 • •
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung, -klasse

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach Güterklassen     

23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden    159 996.869 3,2

2311 Flachglas (ohne veredeltes und bearbeitetes Flachglas)    1 • •

2312 Veredeltes und bearbeitetes Flachglas    10 92.548 11,5

2313 Hohlglas    2 • •

2319 Sonstiges Glas (einschl. technischer Glaswaren)    2 • •

2320 Feuerfeste keramische Werkstoffe    1 • •

2331 Keramische Wand-, Bodenfliesen und -platten    2 • •

2332 Ziegel und sonstige Baukeramik    6 55.283 5,5

2341 Keramische Haushaltswaren und Ziergegenstände    2 • •

2344 Keramische Waren für sonstige technische Zwecke    2 • •

2351 Zement    3 183.022 •

2352 Kalk und gebrannter Gips    4 • •

2361 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Kalksandstein für den Bau    46 216.851 2,9

2362 Gipserzeugnisse für den Bau    4 107.974 – 3,2

2363 Frischbeton (Transportbeton)    52 80.215 8,9

2364 Mörtel und anderer Beton    8 47.558 0,0

2369 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Gips, a.n.g.    3 7.399 – 2,8

2399 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien, a.n.g.

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung)    18 47.776 – 16,2

24 Metalle    23 1.690.888 0,5

2410 Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen    5 1.344.455 – 2,8

2420 Stahlrohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücke,

 aus Eisen oder Stahl    3 38.319 28,6

2432 Kaltband mit einer Breite von weniger als 600 mm    1 • •

2433 Kaltprofile    3 20.481 •

2434 Kaltgezogener Draht    4 129.056 – 0,4

2442 Aluminium und Halbzeug daraus    1 • •

2451 Eisengießereierzeugnisse    2 • •

2452 Stahlgießereierzeugnisse    1 • •

2453 Leichtmetallgießereierzeugnisse    4 54.596 19,9

2454 Buntmetall-/Schwermetallgießereierzeugnisse    1 • •

25 Metallerzeugnisse    200 1.165.490 – 3,4

2511 Metallkonstruktionen    71 276.526 – 15,6

2512 Ausbauelemente aus Stahl und Aluminium    23 45.060 13,6

2521 Heizkörper und -kessel für Zentralheizungen    2 • •

2529 Sonstige Metallbehälter mit einem Fassungsvermögen

 von mehr als 300 l    15 113.236 – 0,1

2530 Dampfkessel (Dampferzeuger) (ohne Zentralheizungskessel);

 Kernreaktoren, Teile dafür    2 • •

2550 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse    16 232.114 – 4,6

2561 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung    30 99.423 – 3,9

2562 Mechanikleistungen, a.n.g.    40 115.981 9,2

2571 Schneidwaren und Bestecke, aus unedlen Metallen    1 • •

2572 Schlösser und Beschläge, aus unedlen Metallen    6 52.747 – 0,9

2573 Werkzeuge    17 31.012 – 6,6

2591 Metallbehälter mit einem Fassungsvermögen von 300 l oder weniger    5 24.073 – 2,0

2592 Verpackungen und Verschlüsse, aus Eisen, Stahl und NE-Metall    1 • •

2593 Drahtwaren, Ketten und Federn    3 • •

2594 Schrauben und Nieten    1 • •

2599 Andere Metallwaren, a.n.g. (einschl. Veredlung von Erzeugnissen

 dieser Güterabteilung)    14 52.880 – 0,4
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung, -klasse

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach Güterklassen     

26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische und

 optische Erzeugnisse    45 335.457 – 27,3

2611 Elektronische Bauelemente    13 94.088 – 57,5

2612 Bestückte Leiterplatten    5 23.005 9,0

2620 Datenverarbeitungsgeräte und periphere Geräte    2 • •

2630 Geräte und Einrichtungen der Telekommunikationstechnik    4 • •

2651 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und Vorrichtungen    20 171.609 19,0

2660 Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräte und

 elektromedizinische Geräte    3 13.754 – 13,6

27 Elektrische Ausrüstungen    38 725.170 5,5

2711 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren und Teile dafür    9 259.475 11,2

2712 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen, Teile dafür    10 85.097 – 0,8

2720 Akkumulatoren und Batterien    1 • •

2732 Sonstige elektronische und elektrische Kabel    3 • •

2733 Elektrisches Installationsmaterial    6 61.142 – 10,9

2740 Elektrische Lampen und Leuchten    7 30.259 3,6

2751 Elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür (einschl. Tauchsiedern und

 elektrischen Geräten zum Raum- oder Bodenheizen o.ä.,

 für gewerbliche Zwecke)    2 • •

2752 Nicht elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür    1 • •

2790 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g.    6 60.272 – 11,0

28 Maschinen    102 724.500 2,4

2811 Verbrennungsmotoren und Turbinen (ohne Motoren für

 Luft- und Straßenfahrzeuge)    7 95.231 3,9

2812 Hydraulische und pneumatische Komponenten und Systeme    1 • •

2813 Sonstige Pumpen und Kompressoren    3 • •

2814 Armaturen    6 71.983 – 2,8

2815 Lager, Getriebe, Zahnräder und Antriebselemente    10 111.936 27,6

2821 Öfen und Brenner, Teile dafür    1 • •

2822 Hebezeuge und Fördermittel    12 65.436 – 12,8

2823 Büromaschinen (ohne Datenverarbeitungsgeräte u. periphere Geräte)    2 • •

2825 Kälte- und lufttechnische Erzeugnisse für gewerbliche Zwecke    7 27.328 – 4,0

2829 Sonstige nicht wirtschaftszweigspezifische Maschinen, a.n.g.    11 56.140 – 7,4

2830 Maschinen für die Land- und Forstwirtschaft    8 45.286 – 2,1

2841 Werkzeugmaschinen für die Metallbearbeitung, Teile dafür    5 35.059 32,6

2849 Werkzeugmaschinen a.n.g., Teile dafür; 

 Zubehör für Werkzeugmaschinen    1 • •

2891 Maschinen für die Metallerzeugung, Walzwerkseinrichtungen,

 Gießmaschinen    5 16.199 2,4

2892 Bergwerks-, Bau- und Baustoffmaschinen, Teile dafür    5 43.661 – 7,2

2893 Maschinen für die Nahrungs-, Futtermittel- und Getränkeherstellung

 und für die Tabakverarbeitung, Teile dafür    1 • •

2894 Maschinen für die Textil- und Bekleidungsherstellung, die Leder-

 erzeugung u. -verarbeitung sowie die Herstellung von Schuhen    1 • •

2896 Maschinen für die Kunststoff- u. Gummierzeugung und -verarbeitung    1 • •

2899 Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige a.n.g. 

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung)    24 55.621 7,0

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile    30 1.052.085 8,8

2910 Kraftwagen und Kraftwagenmotoren    1 • •

2920 Karosserien, Aufbauten und Anhänger    10 145.059 – 1,7

2931 Elektrische und elektronische Ausrüstungsgegenstände für Motoren

 und Fahrzeuge, a.n.g.    3 38.112 10,1

2932 Andere Teile und anderes Zubehör für Kraftwagen    15 635.983 13,2

2999 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung    3 • •
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Betriebe Wert

Anzahl 1 000 EUR in %

Veränderung 

zum Vorjahr
GP 

2009

2014

Güterabteilung, -klasse

3 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach Güterklassen     

30 Sonstige Fahrzeuge    14 • •

3020 Schienenfahrzeuge    9 • •

3030 Luft- und Raumfahrzeuge    3 • •

3092 Fahrräder und Behindertenfahrzeuge    2 • •

3099 Fahrzeuge, a.n.g. (einschl. Veredlung von Erzeugnissen

 dieser Güterabteilung)    1 • •

31 Möbel    19 209.551 10,0

3100 Sitzmöbel und Teile dafür; Teile für Möbel    5 3.884 – 36,7

3101 Büromöbel, Ladenmöbel aus Holz    7 68.353 7,4

3102 Küchenmöbel aus Holz    2 • •

3103 Matratzen    1 • •

3109 Sonstige Möbel    10 133.135 15,1

32 Waren a.n.g.    57 244.133 11,7

3220 Musikinstrumente    1 • •

3230 Sportgeräte    5 26.855 7,8

3250 Medizinische und zahnmedizinische Apparate und Materialien    47 210.229 13,7

3299 Sonstige Erzeugnisse, a.n.g. (einschl. Veredlung

 von Erzeugnissen dieser Güterabteilung)    4 • •

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von Maschinen

 und Ausrüstungen (einschl. Wartung)    216 1.712.059 – 0,5

3311 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen    24 138.362 17,9

3312 Reparatur und Instandhaltung von Maschinen    71 248.441 – 5,3

3313 Reparatur von elektronischen und optischen Geräten    16 30.315 – 38,2

3314 Reparatur von elektrischen Ausrüstungen    9 12.837 – 20,9

3315 Reparatur und Instandhaltung von Schiffen und Booten    2 • •

3316 Reparatur und Instandhaltung von Luft- und Raumfahrzeugen sowie

 von Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke    11 562.344 6,3

3317 Reparatur und Instandhaltung von Fahrzeugen, a.n.g.    14 358.586 2,8

3319 Reparatur und Instandhaltung von sonstigen Ausrüstungen    2 • •

3320 Installation von Maschinen und Ausrüstungen    96 354.327 – 9,4
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

B-C Insgesamt x 22.014.767 x

08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse x 85.046 32

0812 Kies, Sand, Ton und Kaolin 1 000 t 12.473 69.943 29

0812 11 Natürliche Sande 1 000 t 5.572 27.040 23

0812 12 Feldsteine, Kies, gebrochene Natursteine für den Betonbau oder als 

 Steinmaterial im Wege- und Bahnbau; Körnungen, Splitt und Mehl von 

 Natursteinen 1 000 t 6.901 42.903 27

0812 12 103 Baukies (z.B. als Betonzuschlag) und anderer Kies 1 000 t 3.710 19.837 22

0812 12 309 Andere gebrochene Natursteine, a.n.g. für den Beton-, 

 Wege- oder Bahnbau 1 000 t 416 • 8

0812 12 903 Körnungen, Splitt von anderen Natursteinen (ohne

 Marmor); nicht für den Beton-, Wege- od. Bahnbau 1 000 t 2.596 17.535 11

10 Nahrungs- und Futtermittel x 2.740.069 165

101 Fleisch und Fleischerzeugnisse x 829.213 52

1011 Fleisch (ohne Geflügel) x 250.076 25

1011 11 Rindfleisch, frisch oder gekühlt t 10.862 25.196 21

1011 11 900 Andere frische oder gekühlte Rindfleischteile t 592 2.908 15

1011 12 Schweinefleisch, frisch oder gekühlt t • 191.329 20

1011 12 900 Andere frische oder gekühlte Schweinefleischteile t 45.649 87.449 18

1011 20 009 Genießbare Schlachtnebenerzeugnisse v. Rindern, Schweinen, Schafen, 

 Ziegen, Pferden, Eseln, Maultieren od. Mauleseln, frisch, gekühlt 

 od. gefroren, für andere Zwecke kg • 3.560 6

1011 39 Anderes Fleisch und andere genießbare Schlachtnebenerzeugnisse

 (ohne Froschschenkel), frisch, gekühlt oder gefroren t • 22 4

1011 60 Schlachtabfälle, ungenießbar; Waren tierischen Ursprungs, a.n.g. t 8.760 3.192 5

1011 60 300 Därme, Blasen und Mägen von anderen Tieren als Fischen, ganz oder 

 zerteilt, ungenießbar t • 376 3

1011 60 900 Andere Waren tierischen Ursprungs, ungenießbar, a.n.g. t • 2.816 3

1012 Geflügelfleisch x 201.134 8

1012 10 Geflügelfleisch, frisch oder gekühlt t 70.535 179.928 6

1013 Verarbeitetes Fleisch x 378.004 44

1013 11 Schweinefleisch, Teile, gesalzen, getrocknet oder geräuchert

 (Speck und Schinken) t • 109.469 30

1013 11 200 Schweineschinken, -schultern u. Teile davon, mit Knochen;

 gesalzen, getrocknet oder geräuchert t • 43.090 22

1013 11 500 Schweinebäuche (Bauchspeck) und Teile davon; 

 gesalzen, getrocknet oder geräuchert t 770 3.228 13

1013 11 800 Anderes Schweinefleisch, gesalzen, getrocknet

 oder geräuchert t 15.836 63.151 27

1013 12 000 Rindfleisch, gesalzen, getrocknet oder geräuchert t • 19.108 7

1013 14 Würste u.ä. Erzeugnisse, Zubereitungen aus Fleisch,

 Schlachtnebenerzeugnissen oder Blut t 24.293 111.976 35

1013 14 300 Würste u.ä. Erzeugnisse, aus Lebern, einschl. Lebensmittel-

 zubereitungen auf der Grundlage dieser Erzeugnisse

 (ohne Fertiggerichte) t 389 1.827 14

1013 14 601 Rohwürste t 3.516 23.838 35

1013 14 603 Kochwürste t 3.446 17.052 35

1013 14 605 Brühwürste t 16.941 69.259 34

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen     

2014

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen     

2014

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

1013 15 Sonstiges Fleisch u. Blut u. sonstige Schlachtnebenerzeugn., zubereitet

 u. haltbar gemacht, außer Gerichten aus zubereitetem Fleisch u.

 zubereiteten Schlachtnebenerzeugn. (oh. Würste u. Fertiggerichte) t 42.319 123.636 29

1013 15 350 Zubereitungen von anderem Geflügel

 (ohne Zubereitungen aus Lebern) t 2.041 7.235 6

1013 15 450 Schinken vom Schwein u. Teile davon (z.B. Kochschinken) t 883 5.643 17

1013 15 550 Schultern vom Schwein und Teile davon (z.B. Schulterrollbraten, gegart) t 32 177 3

1013 15 853 Rindfleischsalat t 8 76 6

1013 15 859 Andere Zubereitungen aus Rind- oder Kalbfleisch t 8.466 34.324 7

103 Obst und Gemüseerzeugnisse x 266.944 15

1032 Frucht- und Gemüsesäfte, nicht gegoren, ohne Zusatz von Alkohol 1000 l 63.591 • 3

1039 Verarbeitetes Obst und Gemüse, a.n.g. x 216.532 11

1039 18 Gemüse, Obst, Nüsse u. andere genießbare Pflanzenteile,

 mit Essig zubereitet od. haltbar gemacht t 73.301 83.390 5

1039 18 001 Gurken mit Essig zubereitet oder haltbar gemacht t 50.005 57.529 4

1039 18 009 Anderes Gemüse u.a. Früchte mit Essig zubereitet

 oder haltbar gemacht (z.B. Champignons) t 19.413 21.287 4

1039 25 Andere Fruchtzubereitungen t 64.050 115.660 6

1051 Milch und Milcherzeugnisse (ohne Speiseeis) x 355.629 6

1051 11 Flüssige Milch, verarbeitet 1 000 l 166.202 80.120 5

1051 12 Milch und Rahm mit einem Fettgehalt von mehr als 6 %,

 weder eingedickt noch gesüßt 1 000 l 23.458 40.814 4

106 Mahl- und Schälmühlenerzeugnisse; Stärke und Stärkeerzeugnisse x 173.128 7

1061 Mahl- und Schälmühlenerzeugnisse t 114.562 78.307 4

1062 Stärke und Stärkeerzeugnisse t 183.342 94.821 3

1062 11 Stärke, Inulin, Weizenkleber, Dextrine u.a. modifizierte Stärken t 183.342 94.821 3

1062 11 150 Kartoffelstärke t 103.332 42.605 3

107 Back- und Teigwaren x 351.692 60

1071 Backwaren (ohne Dauerbackwaren) x 311.598 57

1071 11 000 Frisches Brot, Brötchen u.ä., ohne Zusatz von Honig,

 Eiern, Käse oder Früchten t 83.856 137.175 54

1071 12 000 Feine Backwaren (ohne Dauerbackwaren), 

 gesüßt, auch gefroren x 174.423 56

1072 Dauerbackwaren t 28.131 40.094 11

1072 12 530 Kekse u.ä. Kleingebäck, gesüßt, ganz od. teilw. mit Schokolade

 od. kakaohaltigen Überzugsmassen überzogen oder bedeckt t 25 164 5

108 Sonstige Nahrungsmittel (ohne Getränke) x 430.054 22

1084 Würzen und Soßen t 39.158 44.069 3

1084 12 Würzsoßen, zusammengesetzte Würzmittel; Senfmehl und Senf t 39.158 44.069 3

1085 Fertiggerichte t 2.960 6.567 4

1089 Sonstige Nahrungsmittel, a.n.g. x 66.092 8

1091 Futtermittel für Nutztiere x 295.457 13

1091 10 330 Futtermittel für Schweine, zubereitet (ohne Vor-

 mischungen; ohne Mehl und Pellets von Luzerne) t 170.672 50.858 8

1091 10 353 Futtermittel für Rinder, zubereitet (ohne Vormischungen;

 ohne Mehl und Pellets von Luzerne) t 197.702 68.711 7

1091 10 355 Futtermittel für Kälber, zubereitet (ohne Vormischungen;

 ohne Mehl und Pellets von Luzerne) t 11.937 3.852 6

1091 10 370 Futtermittel für Geflügel, zubereitet (ohne Vormischungen;

 ohne Mehl und Pellets von Luzerne) t 469.921 143.526 9

1091 10 390 Futtermittel für andere Nutztiere, zubereitet (ohne Vor-

 mischungen; ohne Mehl und Pellets von Luzerne) t 16.361 3.773 4
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Menge Wert Betriebe

lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung

    von Steinen und Erden) im Land Brandenburg 2014 nach ausgewählten Erzeugnissen     

2014

GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

11 Getränke x 642.037 12

110 Getränke x 642.037 12

1103 Apfelwein und sonstige Fruchtweine; alkoholhaltige Mischgetränke, a.n.g. 1000 l • 5.314 4

1103 10 Andere gegorene Getränke (z.B. Apfelwein, Birnenwein und Met); 

 alkoholhaltige Mischgetränke, a.n.g. 1000 l • 5.314 4

1107 Erfrischungsgetränke; natürliches Mineralwasser und

 sonstiges Wasser; abgefüllt 1000 l 2.281.863 558.453 11

1107 11 Mineralwasser und kohlensäurehaltiges Wasser, nicht gesüßt und andere 

 nicht gesüßte Wasser; abgefüllt 1000 l 1.381.758 119.695 6

1107 11 301 Natürliches Mineralwasser mit klassischem (hohen) Kohlen-

 säuregehalt ("Sprudel") über 4,5g CO²/Liter, abgefüllt 1000 l 804.603 63.429 6

1107 11 302 Natürliches Mineralwasser mit wenig oder ohne Kohlensäure

 ("medium" oder "still") bis 4,5g CO²/Liter, abgefüllt 1000 l 576.167 55.899 6

1107 19 Erfrischungsgetränke u.a. nicht alkoholhaltige Getränke 1000 l 900.105 438.759 11

1107 19 301 Cola- u. Colamischgetränke, nicht brennwertvermindert 1000 l 301.310 • 5

1107 19 302 Cola- u. Colamischgetränke, brennwertvermindert (light) 1000 l 94.916 • 4

1107 19 303 Limonaden, nicht brennwertvermindert 1000 l 199.710 82.801 6

1107 19 304 Limonaden, brennwertvermindert (light) 1000 l 37.720 5.791 3

1107 19 308 Vitamin- u. Mineralstoff-Energiegetränke, z.B. isotonische

 Erfrischungsgetränke, ACE-Getränke, Sportgetränke,

 Erfrischungsgetränke mit Zusatz von Vitaminen

 und/oder Mineralstoffen 1000 l • 10.615 5

1107 19 309 Sonstige Erfrischungsgetränke, z.B. Brausen, chininhaltige

 Erfrischungsgetränke wie Bitter- und Tonicgetränke 1000 l 40.807 11.793 7

13 Textilien x 12.795 5

15 Leder und Lederwaren x 32.054 4

16 Holz sowie Holz- und Korkwaren (ohne Möbel);

 Flecht- und Korbmacherwaren x 1.339.872 49

161 Holz, gesägt und gehobelt x 213.112 16

1610 Holz, gesägt und gehobelt x 213.112 16

1610 10 Bahnschwellen aus Holz, nicht imprägniert; Holz, in der Längsrichtung

 gesägt oder gesäumt, gemessert oder geschält, mit einer Dicke

 von mehr als 6 mm x 153.323 9

1610 10 370 Kiefernschnittholz, 'Pinus sylvestris L.'; gesägt od. gesäumt,

 gemessert od. geschält, mit einer Dicke von mehr als 6 mm m³ 647.239 • 6

1610 23 Holz in Form von Plättchen oder Schnitzeln t • 27.738 7

1610 23 030 Nadelholz in Form von Plättchen oder Schnitzeln t 368.480 22.818 5

1610 23 050 Holz in Form von Plättchen oder Schnitzeln aus anderem Holz t • 4.920 3

1610 91 000 Trocknen, Imprägnieren oder chemisches Behandeln von Holz • 2.563 3

162 Holz-, Kork-, Flecht- und Korbmacherwaren x 1.126.759 38

1621 Furnier-, Sperrholz-, Holzfaser- und Holzspanplatten x 1.012.738 11

1621 13 Spanplatten u.ä. Platten, aus Holz od. anderen holzigen Stoffen,

  auch mit Harz o.a. organischen Bindemitteln hergestellt m³ 741.965 156.997 3

1621 14 Faserplatten aus Holz oder anderen holzigen Stoffen, auch mit Harz o.a. 

 organischen Stoffen hergestellt x 808.817 8

1621 14 431 HDF-Platten, mit einer Dichte von mehr als 800 kg/m³,

 roh/geschliffen m³ 1.080.032 264.144 4

1623 Konstruktionsteile, Fertigbauteile und Ausbauelemente, aus Holz x 108.676 23

1623 11 Fenster, Fenstertüren, Rahmen u. Verkleidungen dafür, Türen u.

 Türrahmen, -verkleidungen u. -schwellen, aus Holz St 190.945 33.902 11

1623 11 100 Fenster, Fenstertüren, Rahmen und Verkleidungen

 dafür, aus Holz St 41.541 23.647 9

1623 19 Andere Bautischler- und Zimmermannsarbeiten aus Holz, a.n.g. x 32.049 11

m² 75.460 36.777 3

St 473 x x

1629 Holzwaren a.n.g.; Kork-, Flecht- und Korbmacherwaren (ohne Möbel) t 63.518 • 4

1629 14 908 Pellets, Briketts, Scheiten o.ä. Formen aus Sägespänen u.a. 

 Sägenebenprodukten zusammengepresst t 63.518 • 4

Vorgefertigte Gebäude, Ein- und Zweifamilienhäuser, 

 aus Holz

1623 20 003
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lt. Einheit 1 000 EUR Anzahl

4 Zum Absatz bestimmte Produktion des Verarbeitenden Gewerbes (sowie Bergbau und Gewinnung
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GP 2009 Güterabteilung, -gruppe, -klasse, -unterkategorie, -art Einheit

17 Papier, Pappe und Waren daraus x 1.574.067 34

1712 Papier und Pappe t 1.992.322 1.067.489 6

172 Papier-, Karton- und Pappewaren x 487.525 27

1721 Wellpapier und -pappe; Verpackungsmittel aus Papier,

 Karton und Pappe t 254.306 268.005 12

1721 13 000 Schachteln und Kartons aus Wellpapier oder Wellpappe t 112.104 104.387 5

1721 14 Faltschachteln und -kartons, aus nicht gewelltem Papier

 oder nicht gewellter Pappe t 72.553 92.185 7

1721 14 005 Andere Faltschachteln und -kartons aus Vollpappe t • 1.840 3

1722 Haushalts-, Hygiene- und Toilettenartikel aus Zellstoff,

 Papier und Pappe t 29.799 80.339 4

1723 Schreibwaren und Bürobedarf aus Papier, Karton oder Pappe x 100.421 7

1729 Andere Waren aus Papier, Karton und Pappe t 5.247 38.759 4

1729 11 Etiketten aller Art aus Papier oder Pappe, auch bedruckt t 5.148 38.539 3

18 Druckerzeugnisse, bespielte Ton-, Bild- und Datenträger x 115.905 22

181 Druckereileistungen x 115.905 22

1812 Andere Druckereileistungen x 98.878 16

1812 12 Druck von Werbedrucken und Werbeschriften, Verkaufskatalogen u.dgl. x 10.474 5

1812 12 507 Andere Werbedrucke u. Werbeschriften (z.B. Prospekte, Werbebeilagen

 f. Zeitungen u. Zeitschriften, Werbeaufkleber, Jubiläumsschriften u.ä.

 Werbedrucke), im Offsetdruckverfahren hergestellt x 7.007 3

1812 14 Druck von Büchern, Landkarten, hydrographischen od. ähnlichen Karten

 aller Arten, Bildern, Zeichnungen u. Fotografien u. Ansichtspostkarten x 12.776 4

1812 19 Andere Druckereileistungen x 72.180 10

1812 19 907 Andere Drucke für private oder gewerbliche Zwecke

 (ohne Endlosformulare), z.B. Formblätter, 

 Geschäftsdrucksachen, Familiendrucksachen x 30.019 8

1813 Druckvorstufen- und Medienvorstufen-Dienstleistungen x 5.276 7

1813 10 000 Satz- und Bildherstellung x 1.470 3

1813 30 Sonstige Druckereileistungen x 549 3

1814 10 500 Druckweiterverarbeitung von Büchern, Zeitschriften, Werbedrucken u.a. 

 Drucksachen von anderen Drucksachen, bedruckten Papieren oder 

 Karton (z.B.Formularen, Etiketten, Kalendern) durch Falzen, Lochen, 

 Stanzen, Prägen, Kleben, Kaschieren x 1.283 3

20 Chemische Erzeugnisse x 1.924.237 37

201 Chemische Grundstoffe, Düngemittel u. Stickstoffverbindungen,

 Kunststoffe und synthetischer Kautschuk in Primärformen x 736.155 13

2014 Sonstige organische Grundstoffe und Chemikalien t 615.218 • 4

2016 Kunststoffe, in Primärformen t 495.176 630.174 7

203 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte t 49.844 • 4

2030 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte t 49.844 • 4

2030 22 Andere Anstrichfarben, Lacke; zubereitete Wasserpigmentfarben, Sikkative; 

 Pigmente in nichtwässrigen Medien; Prägefolien; Färbemittel; Kitte; Spach-

 telmassen; zusammengesetzte organische Löse- und Verdünnungsmittel t 4.051 • 3

2041 Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Poliermittel x 13.666 5

2041 10 000 Glycerin, roh; Glycerinwasser und Glycerinunterlaugen t 29.446 • 4

205 Sonstige chemische Erzeugnisse x 359.639 17

2059 Sonstige chemische Erzeugnisse, a.n.g. x 359.639 17

2059 52 Zusammengesetzte Diagnostik- od. Laborreagenzien, a.n.g.; Modellier-

 massen; Zubereitungen für zahnärztliche Zwecke; Füllungen für

 Feuerlöschgeräte; Nährsubstrate z. Züchten v. Mikroorganismen t • 24.003 3

2059 59 Chemische Erzeugnisse u. Zubereit. der chemischen Industrie od. ver-

 wandter Industrien (einschl. Mischungen v. Naturprodukten),  a.n.g.;

 Rückstände aus chemischer Indust. od. verwand. Industrien, a.n.g. x 272.685 10

2059 59 903 Biokraftstoffe, Dieselersatz (Diester) zur Verwend. im  Verkehr,

 gewonnen durch Extraktion u. Umwandlung von Öl aus

 Ölpflanzen; Ethanol zur Verwend. im  Verkehr, gewonnen

 durch Fermentation von Zucker- und/oder Stärkepflanzen t 577.208 175.228 4
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2059 59 909 Andere chemische Erzeugnisse u. Zubereitungen der

 chemischen Industrie oder verwandter Industrien

 (einschl. Mischungen von Naturprodukten), a.n.g. t 65.411 20.902 4
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21 Pharmazeutische u.ä. Erzeugnisse x 75.879 8

211 Pharmazeutische Grundstoffe u.ä. Erzeugnisse x 8.326 3

2110 Pharmazeutische Grundstoffe u.ä. Erzeugnisse x 8.326 3

2110 60 500 Menschliches Blut; tierisches Blut, zu therapeutischen, prophylak-

 tischen od. diagnostischen Zwecken zubereitet; Kulturen v.

 Mikroorganismen (oh. Hefen); andere Toxine u. ähnl. Erzeugnisse, a.n.g. x 8.326 3

212 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige pharmazeutische Erzeugnisse x 67.553 5

2120 Pharmazeutische Spezialitäten und sonstige pharmazeutische Erzeugnisse x 67.553 5

2120 13 Arzneiwaren, Alkaloide od. ihre Derivate, Jod, Jodverbindungen,

 Vitamine u.a. gemischte Bestandteile enthalt. (oh. Solche

 mit Antibiotika o. Hormonen) x 16.229 3

22 Gummi- und Kunststoffwaren x 1.215.771 84

2211 Herstellung und Runderneuerung von Bereifungen x 91.390 4

2211 20 500 Bereifungen, runderneuert St 168.535 32.393 3

2219 Andere Gummiwaren (ohne Bereifungen) t 66.694 147.363 11

2219 20 Kautschukmischungen u. andere Formen (z.B. Fäden, Kordeln, Platten,

 Blätter), aus nicht vulkanisiertem od. vulkanisiertem Kautschuk t • 40.063 4

2219 73 Sonstige Waren aus Weichkautschuk, a.n.g.; Hartkautschuk in allen

 Formen, sowie Waren daraus; Bodenbeläge und Fußmatten,

 aus vulkanisiertem Zellkautschuk t 6.925 60.780 7

2219 73 230 Dichtungen, aus vulkanisiertem Weichkautschuk t 385 6.018 3

2219 73 605 Formartikel für andere Zwecke, aus vulkanisiertem Weichkautschuk t 373 5.042 3

222 Kunststoffwaren x 624.190 70

2221 Platten, Folien, Schläuche und Profile, aus Kunststoffen t x 195.538 14

2221 21 Kunstdärme; Rohre und Schläuche, nicht biegsam, aus Kunststoffen t 10.001 28.225 4

2221 41 Andere Tafeln, Platten, Folien, Filme, Bänder und Streifen, aus 

 Zellkunststoff t 27.580 96.815 7

2221 41 800 Andere Tafeln, Platten, Folien, Filme, Bänder und Streifen, aus

 Epoxidharzen u. anderen Zellkunststoffen t • 15.633 4

2221 42 Andere Tafeln, Platten, Folien, Filme, Bänder und Streifen,

 aus anderen Kunststoffen x 20.813 5

2221 42 809 Andere Tafeln, Platten, Folien, Filme, Bänder u. Streifen (oh. Solche

 aus Zellkunststoff, Kondensationspolymerisations-, Umlagerungs-

 polymerisations- u. Additionspolymerisationserzeugn.),

 aus anderen Verbunden t 2.034 8.942 3

2222 Verpackungsmittel aus Kunststoffen x 130.547 7

2223 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen x 145.924 30

2223 14 Türen, Fenster u. deren Rahmen, Verkleidungen u. Schwellen; Fenster-

 läden, Jalousien u.ä. Waren u. Teile dafür, aus Kunststoffen St 480.257 127.766 23

2223 14 505 Fenster und deren Rahmen, Verkleidungen, Fenster-

 bänke, aus Kunststoffen St 334.960 94.229 20

2223 14 507 Türen und deren Rahmen, Verkleidungen und

 Schwellen, aus Kunststoffen St 17.341 6.863 9

2223 14 700 Fensterläden, Jalousien (einschl. Jalousetten) u.ä. Waren,

 Teile dafür, aus Kunststoffen St 127.956 26.673 6

2223 19 Beschläge, Dübel, Außen- und Innenwandverkleidungen u. andere

 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen, a.n.g. t 2.269 14.254 5

2229 Sonstige Kunststoffwaren t 33.748 152.181 25

2229 29 909 Andere Waren aus Kunststoffen u. aus anderen Stoffen als deren

 Primärformen, a.n.g. (oh. Schilder, Verkehrszeichen, Buchstaben

 u.ä., aus Kunststoffen), einschl. Wassermatratzen t 1.214 13.009 4

2229 91 Technische Teile aus Kunststoffen t 30.607 132.587 19

2229 91 107 Technische Teile aus anderen Kunststoffen

 für Maschinenbauerzeugnisse t 1.657 14.234 5

2229 91 603 Technische Teile aus Kunststoffen für andere elektrotechnische Erzeugnisse t 4.203 36.936 3

2229 91 930 Technische Teile aus Kunststoffen für andere

 elektrotechnische Erzeugnisse t 2.372 16.168 4
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23 Glas und Glaswaren, Keramik, bearbeitete Steine und Erden x 996.869 159

231 Glas und Glaswaren x 180.625 14

2312 Veredeltes und bearbeitetes Flachglas x 92.548 10

2312 13 300 Mehrschichten-Isolierverglasungen m² 958.363 39.620 7

2332 Ziegel und sonstige Baukeramik x 55.283 6

2332 11 Mauerziegel, Hourdis, Deckenziegel u.dgl., aus keramischen Stoffen x 26.090 5

2332 11 107 Ziegel für Boden- und Straßenbeläge, aus keramischen Stoffen m³ • 9.154 3

234 Sonstige Porzellan- und keramische Erzeugnisse x 9.158 4

235 Zement, Kalk, gebrannter Gips t 2.816.022 • 7

2351 Zement t 2.539.245 183.022 3

2351 12 Portlandzement, Tonerdezement und anderer Zement t 2.467.076 180.000 3

2351 12 900 Anderer Zement (z.B. Tonerdezement, Hochofen-

 zement, Puzzolanzement) t 2.039.435 147.900 3

2352 Kalk und gebrannter Gips t 276.777 • 4

236 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Gips x 459.996 109

2361 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Kalksandstein für den Bau x 216.851 46

2361 11 Baublöcke und Mauersteine, Dachsteine, Fliesen, Rohre, aus Zement, 

 Beton oder Kunststein (Kalksandstein) x 112.349 22

2361 11 308 Vollsteine aus Kalksandstein (Kunststein) m³ 179.785 10.883 3

2361 11 309 Andere Baublöcke und Mauersteine, aus Kalksandstein

 (Kunststein) m³ 206.950 16.109 4

2361 11 505 Pflastersteine, Bordsteine, Rinnsteine u.ä. Erzeug-

 nisse, aus Beton oder Kalksandstein (Kunststein) t 1.014.919 44.902 11

2361 12 001 Großformatige Wandbauteile (Wandtafeln) aus

  Zement, Beton oder Kalksandstein (Kunststein) m² 310.761 16.704 6

2361 12 003 Großformatige Deckentafeln aus Zement, Beton

 oder Kalksandstein (Kunststein) m² 976.650 23.403 8

2361 12 007 Fertigteile für Gartenbau u. Landwirtschaft aus Zement, 

 Beton od. Kalksandstein (Kunststein) t 10.106 2.502 4

2361 12 008 Fertigteile konstruktiver Art (z.B. Balken, Stürze, Binder

 usw.) aus Zement, Beton od. Kalksandstein (Kunststein) t 142.941 31.824 11

2361 12 009 Andere vorgefertigte Bauelemente, aus Beton oder

 Kalksandstein (Kunststein) t 169.554 28.259 13

2362 Gipserzeugnisse für den Bau 1 000 m² 81.159 107.974 4

2362 10 Platten, Tafeln, Dielen, Fliesen u.ä. Waren aus Gips oder aus

 Mischungen auf der Grundlage von Gips 1 000 m² 81.159 107.974 4

2363 Frischbeton (Transportbeton) m³ 1.167.948 80.215 52

2363 10 000 Frischbeton (Transportbeton) m³ 1.167.948 80.215 52

2364 Mörtel und anderer Beton t 321.217 47.558 8

2364 10 Mörtel und anderer Beton t 321.217 47.558 8

2364 10 005 Werk-Trockenmörtel; Putzmörtel t 34.040 4.189 3

2364 10 007 Werk-Trockenmörtel; Mauermörtel t 112.918 6.383 3

2364 10 008 Werk-Trockenmörtel; Estrichmörtel t • 2.522 3

2364 10 009 Werk-Trockenmörtel; anderer Trockenmörtel, einschl.

 anderer Putzmörtel (ohne Edelputz) und Trockenbeton t 83.744 23.841 4

2369 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Gips, a.n.g. x 7.399 3

2369 19 Waren aus Zement, Beton od. Kalksandstein (Kunststein), a.n.g.

 (ohne Baublöcke u. Mauersteine, Dachsteine, Fliesen,

  vorgefertigte Bauelemente, Rohre) x 7.399 3

239 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien x 47.776 18

2399 Sonstige Erzeugnisse aus nichtmetallischen Mineralien, a.n.g. 

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 47.776 18

2399 13 101 Mischungen auf der Grundlage teerhaltiger Bindemittel t 225.738 10.015 5

2399 13 200 Asphaltmischgut auf der Grundlage von Schotter, Splitt, Kies, Sand aus

 natürlichen Gesteinsvorkommen sowie aus Schlacken u.ä. Industrie-

 abfällen, unter Zusatz v. Bitumen od. bitumenhaltigen Bindemitteln

 u. ggf. weiterer Zusätze t 335.385 12.791 8
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24 Metalle x 1.690.888 23

241 Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen t 6.193.620 1.344.455 5

2410 Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen t 6.193.620 1.344.455 5

242 Stahlrohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücke,

 aus Eisen oder Stahl t 5.216 38.319 3

2420 Stahlrohre, Rohrform-, Rohrverschluss- und Rohrverbindungsstücke,

 aus Eisen oder Stahl t 5.216 38.319 3

243 Andere Erzeugnisse aus Eisen oder Stahl t 217.480 161.330 8

2434 Kaltgezogener Draht t 156.850 129.056 4

245 Gießereierzeugnisse t 45.142 134.696 7

2453 Leichtmetallgießereierzeugnisse t 7.668 54.596 4

2453 10 Teile aus Leichtmetallguss t 7.668 54.596 4

25 Metallerzeugnisse x 1.165.490 200

251 Stahl- und Leichtmetallbauerzeugnisse x 321.585 82

2511 Metallkonstruktionen x 276.526 71

2511 23 Andere Konstruktionen und Konstruktionsteile, vorgearbeitete Bleche,

 Stäbe, Profile und dergleichen, aus Eisen, Stahl oder Aluminium x 255.181 68

2511 23 107 Anderes Gerüst-, Schalungs- oder Stützmaterial, aus Eisen oder Stahl t • 2.823 3

2511 23 500 Rolläden u. andere Konstruktionen u. Konstruktionsteile,

 ausschließlich od. hauptsächlich aus Stahlblech t 6.460 16.929 6

2511 23 611 Skelettkonstruktionen für Hallen (z.B. Produktions-, Lager-,

 Fertigungs-, Freizeithallen), aus Eisen oder Stahl t 6.383 20.143 4

2511 23 615 Stütz- und Trägerkonstruktionen für andere Zwecke,

 aus Eisen oder Stahl t 38.599 85.502 17

2511 23 696 Abdeckungen (Lichtgitter) und Roste aus gewalzten oder stranggepressten 

 Stahlprofilen (auch aus Rohren) t 5.865 12.924 4

2511 23 699 Geländer, Treppen, Markisengestelle u.a. Konstruktionen u.

 zu Konstruktionszwecken vorgearbeitete Stäbe, Profile

 u.dgl., aus Eisen oder  Stahl t 5.488 20.962 19

2511 23 703 Bauelemente (ohne Tore, Türen, Fenster), aus Aluminium t 397 7.005 5

2511 23 709 Andere Konstruktionen und Konstruktionsteile sowie zu

 Konstruktionszwecken vorgearbeitete Bleche,

 Profile u. dgl., aus Aluminium t 2.810 15.935 10

2512 Ausbauelemente aus Stahl und Aluminium St 28.031 45.060 23

2512 10 Tore, Türen, Fenster, deren Rahmen u. Verkleidungen, Tor- u.

 Türschwellen, aus Eisen, Stahl oder Aluminium St 28.031 45.060 23

2512 10 306 Feuerschutztüren, aus Eisen oder Stahl St 3.896 5.645 4

2512 10 309 Andere Türen, Tor- und Türschwellen, deren Rahmen

 u. Verkleidungen, aus Eisen oder Stahl St 1.513 6.344 5

2512 10 320 Fenster mit Verglasung, deren Rahmen und Verkleidungen St 210 739 3

2512 10 505 Türen, Tor- und Türschwellen, deren Rahmen und 

 Verkleidungen, aus Aluminium St 3.625 5.352 9

2512 10 508 Fenster mit Verglasung, deren Rahmen und

 Verkleidungen, aus Aluminium St 15.056 16.282 14

2529 Sonstige Metallbehälter mit einem Fassungsvermögen von

 mehr als 300 l t 31.818 113.236 15

2529 11 Tanks, Sammelbehälter, Fässer, Bottiche u.ä. Behälter (oh. Solche

 für verdichtete od. verflüssigte Gase), aus Eisen, Stahl od.

 Aluminium, mit einem Fassungsvermögen v. mehr als 300 l

 (oh. mechanische u. wärmetechn. Einricht.) t 16.074 49.944 12

2529 11 509 Andere Behälter für feste Stoffe, aus Eisen oder Stahl, mit einem

 Fassungsvermögen von mehr als 300 l (ohne mechanische und

 wärmetechnische Einrichtungen) t 6.011 6.689 5

2529 12 000 Behälter für verdichtete oder verflüssigte Gase,

 aus Eisen oder Stahl sowie aus Aluminium t 15.744 63.293 5
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255 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse t 168.108 232.114 16

2550 Schmiede-, Blechformteile, gewalzte Ringe und

 pulvermetallurgische Erzeugnisse t 168.108 232.114 16

2550 13 Blechformteile aus Stahl und NE-Metall t 160.392 202.277 14

2550 13 300 Blechformteile aus Stahl für sonstige Maschinenbauerzeugnisse t 3.120 13.942 4

2550 13 400 Blechformteile aus Stahl für elektrotechnische Erzeugnisse t 948 5.253 3

2550 13 500 Blechformteile aus Stahl für sonstige Verwendungszwecke t • 102.333 7

256 Oberflächenveredlung, Wärmebehandlung und Mechanik, a.n.g. x 215.404 69

2561 Oberflächenveredlung und Wärmebehandlung x 99.423 30

2561 11 Metallische Überzüge x 58.563 13

2561 11 300 Metallische Überzüge durch Aufschmelzen x 29.677 7

2561 12 300 Kunststoffüberzüge x 7.907 4

2561 22 Andere Veredlung von Metalloberflächen x 24.487 12

2561 22 300 Lackierung, Glasur von Metalloberflächen x 13.902 5

2561 22 900 Andere Veredlung von Metalloberflächen, a.n.g.

 (z.B. entgraten, sandstrahlen) x 10.585 7

2562 Mechanikleistungen, a.n.g. x 115.981 40

2562 10 Drehteile aus Metall t 11.538 • 13

2562 10 330 Drehteile aus Metall für sonstige Maschinenbauerzeugnisse t 1.248 6.734 5

2562 10 700 Drehteile aus Metall für sonstige Erzeugnisse t 5.297 29.073 9

2562 20 001 Schlosser- und Schweißerarbeiten an metallischen Werkstücken x 18.542 15

2562 20 008 Sonstige Mechanikleistungen, a.n.g. x 49.864 15

2572 Schlösser und Beschläge, aus unedlen Metallen x 52.747 6

2572 14 Beschläge u.ä. Erzeugnisse für Kraftfahrzeuge, Türen, Fenster, Möbel, 

 Koffer u.a. derartige Waren, aus unedlen Metallen; automatische

 Türschließer, aus unedlen Metallen t 7.002 44.913 5

2573 Werkzeuge x 31.012 17

2573 50 Formen; Gießerei-Formkästen; Grundplatten für Formen; Gießereimodelle x 4.487 4

2573 60 Andere Werkzeuge kg 739.373 19.599 11

2573 60 331 Press-, Präge-, Tiefzieh-, Gesenkschmiede-, Stanz- oder

 Lochwerkzeuge für die Blechumformung; Teile dafür kg 375.125 9.197 5

2573 60 390 Press-, Präge-, Tiefzieh-, Gesenkschmiede-, Stanz- oder Loch-

 werkzeuge für die Bearbeitung anderer Stoffe, Teile dafür kg 15.990 578 3

259 Sonstige Metallwaren x 140.594 23

2591 Metallbehälter mit einem Fassungsvermögen von 300 l oder weniger St 113.621 24.073 5

2599 Andere Metallwaren, a.n.g. (einschl. Veredlung von Erzeugnissen

 dieser Güterabteilung) x 52.880 14

2599 29 Andere Waren aus unedlen Metallen, a.n.g. x 38.042 8

2599 29 498 Andere Waren aus Eisen oder Stahl (weder freiform noch

 gesenkgeschmiedet), a.n.g., z.B. Riemen und

 Transportverbindungen t 4.985 • 3

2599 99 000 Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung (ohne

 Schmiede-, Press-, Zieh- und Stanzteile, Oberflächenveredlung,

 Wärmebehandlung und Mechanik, a.n.g.) x 10.285 5
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26 Datenverarbeitungsgeräte, elektronische

 und optische Erzeugnisse x 335.457 45

261 Elektronische Bauelemente und Leiterplatten x 117.092 18

2611 Elektronische Bauelemente x 94.088 13

2611 22 Halbleiterbauelemente; Leuchtdioden; gefasste oder montierte

 piezoelektrische Kristalle, Teile dafür 1 000 St • 25.345 7

2611 91 000 Mit der Herstellung elektronischer integrierter Schaltungen

 verbundene Dienstleistungen x 15.028 3

2612 Bestückte Leiterplatten x 23.005 5

2612 91 000 Mit der Herstellung gedruckter Schaltungen verbundene Dienstleistungen x 8.574 3

265 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und

 Vorrichtungen, Uhren x 171.609 20

2651 Mess-, Kontroll-, Navigations- u.ä. Instrumente und Vorrichtungen x 171.609 20

2651 52 Instrumente, Apparate u. Geräte zum Messen od. Überwachen v.

 Durchfluss, Füllhöhe, Druck o.a. veränderlichen Größen v.

 Flüssigkeiten od. Gasen St • 4.960 3

2651 53 Instrumente u. Apparate f. physikal. od. chemische Untersuchungen, a.n.g. St 1.817 19.741 4

2651 82 Teile und Zubehör für Mess-, Kontrollinstrumente und Vorrichtungen x 21.648 4

2651 85 Teile u. Zubehör für pneumat. u. hydraulische Regler, Instrumente,

 Apparate u. Geräte z. Messen od. Prüfen a.n.g., Instrumente,

 Apparate u. Geräte z. Regeln x 27.348 4

266 Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräte und elektromedizinische Geräte x 13.754 3

2660 Bestrahlungs- und Elektrotherapiegeräte und elektromedizinische Geräte x 13.754 3

27 Elektrische Ausrüstungen x 725.170 38

271 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren,

 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen x 344.571 18

2711 Elektromotoren, Generatoren, Transformatoren und Teile dafür x 259.475 9

2712 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen, Teile dafür x 85.097 10

2712 31 Tafeln, Felder, Konsolen, Pulte, Schränke zum elektrischen Schalten

 od. Steuern od. für die Stromverteilung, für eine Spannung

 von 1 000 V oder weniger St 170.069 61.693 6

2712 31 703 Motorschaltschränke und Energieverteiler für eine Spannung

 von 1 000 V oder weniger St 11.821 • 3

2712 31 709 Andere Tafeln, Felder, Konsolen u.ä., a.n.g. für eine Spannung

 von 1 000 V oder weniger St • 26.453 4

2733 Elektrisches Installationsmaterial x 61.142 6

274 Elektrische Lampen und Leuchten x 30.259 7

2740 Elektrische Lampen und Leuchten x 30.259 7

2740 25 Lüster und andere elektrische Decken- und Wandleuchten St • 17.875 4

279 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g. x 60.272 6

2790 Sonstige elektrische Ausrüstungen und Geräte a.n.g. x 60.272 6

28 Maschinen x 724.500 102

281 Nicht wirtschaftszweigspezifische Maschinen x 284.145 26

2811 Verbrennungsmotoren und Turbinen (ohne Motoren für Luft-

 und Straßenfahrzeuge) x 95.231 7

2814 Armaturen x 71.983 6

2814 13 Regelventile, Schieber und andere Armaturen t 1.991 22.973 4

2815 Lager, Getriebe, Zahnräder und Antriebselemente x 111.936 10

2815 39 Teile für Wellen, Kurbeln, Gleitlager, Lagergehäuse u. Lagerschalen,

 Getriebe, Schwungräder, Riemen- u. Seilscheiben, Wellenkupplungen x 46.698 6

2815 39 506 Teile für Getriebe       x 45.281 6

2815 39 509 Andere Teile, a.n.g. x 431 3
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282 Sonstige Maschinen für unspezifische Verwendung x 224.008 33

2822 Hebezeuge und Fördermittel x 65.436 12

2822 19 Teile für Hebezeuge und Fördermittel x 4.351 5

2825 Kälte- und lufttechnische Erzeugnisse für gewerbliche Zwecke x 27.328 7

2825 14 105 Andere Apparate zum Filtrieren oder Reinigen von Luft St • 9.487 3

2825 30 Teile für Klimageräte, Kühl- und Gefrierschränke, Wärmepumpen,

 Wärmeaustauscher u.ä. x 15.891 4

2829 Sonstige nicht wirtschaftszweigspezifische Maschinen, a.n.g. x 56.140 11

2829 22 Feuerlöscher, Spritzpistolen, Sandstrahlmaschinen, Wasserstrahlreinigungs-

 u.ä. Strahlapparate (oh. solche für Landwirtschaft od. Gartenbau) St • 38.330 4

2829 84 000 Andere Teile für Maschinen, Apparate und Geräte für 

 unspezifische Verwendung, a.n.g. x 4.431 5

283 Maschinen für die Land- und Forstwirtschaft x 45.286 8

2830 Maschinen für die Land- und Forstwirtschaft x 45.286 8

284 Werkzeugmaschinen x 36.450 6

2841 40 300 Teile und Zubehör für Maschinen zum Abtragen von Stoffen aller Art durch 

 Laserstrahl, usw. (ohne Ultraschallwerkzeugmaschinen), für Bearbeitungs-

 zentren, Mehrwegemaschinen, Transfermaschinen und für Maschinen zur 

 spanabhebenden Bearbeitung von Metallen x 32.819 3

289 Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige x 134.611 35

2891 Maschinen für die Metallerzeugung, Walzwerkseinrichtungen,

 Gießmaschinen x 16.199 5

2891 12 Teile für Maschinen für die Metallerzeugung, Walzwerkseinrichtungen, 

 Gießmaschinen (einschl. Walzen für Metallwalzwerke) x 16.127 5

2891 12 309 Teile für Konverter, Gießpfannen, Gießformen, Gießmaschinen

 für andere metallurgische Betriebe (ohne Gießereien) x 15.348 4

2892 Bergwerks-, Bau- und Baustoffmaschinen, Teile dafür x 43.661 5

2892 61 Teile für Bohrmaschinen, Tiefbohrgeräte, Krane, Planier- o.a. 

 Erdbewegungsmaschinen x 40.687 4

2899 Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige a.n.g. 

 (einschl. Veredlung von Erzeugnissen dieser Güterabteilung) x 55.621 24

2899 39 Montage u. Handhabungstechnik, Maschinen für verschied. Chemische

 Zwecke, Bodenreinigungsmaschinen u.a. Maschinen, Apparate

 u. Geräte mit eigener Funktion a.n.g. x 23.373 5

2899 52 Teile für Maschinen für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige, a.n.g. x 11.927 18

2899 52 809 Teile für andere Maschinen, Apparate u. Geräte mit eigener

 Funktion für sonstige bestimmte Wirtschaftszweige, a.n.g. x 7.165 15

29 Kraftwagen und Kraftwagenteile x 1.052.085 30

292 Karosserien, Aufbauten und Anhänger x 145.059 10

2920 Karosserien, Aufbauten und Anhänger x 145.059 10

2920 10 507 Karosserien od. Aufbauten (einschl. Fahrerhaus) für Einachs-

 schlepper und andere Lastkraftwagen (ohne Tankwagenaufbauten) St 794 17.636 5

293 Teile und Zubehör für Kraftwagen x 674.095 18

2931 Elektrische und elektronische Ausrüstungsgegenstände

 für Motoren und Fahrzeuge, a.n.g. t 973 38.112 3

2932 Andere Teile und anderes Zubehör für Kraftwagen x 635.983 15

2932 30 Andere Teile und Zubehör, a.n.g., für Kraftfahrzeuge x 517.791 9

2932 30 909 Andere Teile u. Zubehör, a.n.g. (z.B. Torsionsstabfedern, Schalt-

 getriebeteile, Radzylindergehäuse, Luftfederungssysteme,

 Doppelbedienungen für Fahrschulen, Drehkränze für Gelenkbusse) x 202.158 8

2932 92 002 Montage von Teilen und Zubehör für Kraftfahrzeuge a.n.g. x 34.152 3
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30 Sonstige Fahrzeuge x • 14

3020 40 309 Andere Teile für Schienenfahrzeuge (z.B. Drehgestelle, Lenkgestelle,

Achsen und Räder; Zughaken u.a. Kupplungsvorrichtungen, Puffer) x 23.155 4

3020 91 005 Innenausbau und Ausrüstung (Komplettierung) von Schienenfahrzeugen x 25.509 4

31 Möbel x 209.551 19

310 Möbel x 209.551 19

3100 Sitzmöbel und Teile dafür; Teile für Möbel x 3.884 5

3101 Büromöbel, Ladenmöbel aus Holz St 196.178 68.353 7

3101 12 Holzmöbel für Büros St 112.077 24.385 5

3101 12 006 Raumteilende Möbelelemente f. Büros (kombinierte System-

 schrankelemente) mit einer Höhe v. mehr als 80 cm, aus Holz St 8.831 3.829 3

3101 12 007 Holzschränke und -regale St 68.086 • 3

3109 Sonstige Möbel x 133.135 10

32 Waren a.n.g. x 244.133 57

323 Sportgeräte x 26.855 5

3230 Sportgeräte x 26.855 5

3230 15 Spezialsporthandschuhe; Ball- und Freiluftsportgeräte,

 a.n.g.; Schwimm- und Planschbecken x 26.855 5

325 Medizinische und zahnmedizinische Apparate und Materialien x 210.229 47

3250 Medizinische und zahnmedizinische Apparate und Materialien x 210.229 47

3250 22 Künstliche Gelenke; orthopädische Vorrichtungen; künstl. Zähne u.

 andere Waren der Zahnprothetik; künstl. Körperteile u. Organe, a.n.g. x 80.885 42

3250 22 350 Künstliche Gelenke • 21.991 3

3250 22 390 Andere Apparate und Vorrichtungen für orthopädische

 Zwecke oder zum Behandeln von Knochenbrüchen x 7.568 9

3250 22 590 Andere Waren der Zahnprothetik x 39.286 27

3250 22 901 Andere Prothesen und andere Waren der Prothetik x 2.047 4

3250 41 550 Brillengläser, Einstärkengläser (unifokal), mit Korrektionswirkung,

 beide Flächen fertig bearbeitet, aus Glas oder anderen Stoffen 1 000 St 616 • 3

33 Reparatur, Instandhaltung und Installation von Maschinen

 und Ausrüstungen (einschl. Wartung) x 1.712.059 216

331 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen,

 Maschinen und Ausrüstungen (einschl. Wartung) x 1.357.731 144

3311 Reparatur und Instandhaltung von Metallerzeugnissen x 138.362 24

3311 11 000 Reparatur u. Instandhaltung von Konstruktionen

 und Konstruktionsteilen, aus Metall x 18.082 7

3311 13 000 Reparatur u. Instandhaltung v. Dampfkesseln (oh. Zentralheizungskessel)

 sowie an Rohrleitungsnetzen aus Metall in Industrieanlagen x 101.464 8

3311 19 Reparatur und Instandhaltung von anderen Metallerzeugnissen x 3.847 6

3311 19 001 Reparatur u. Instandhaltung von Formen zum Spritzgießen oder 

 Formpressen für Kautschuk oder Kunststoff x 165 3

3312 Reparatur und Instandhaltung von Maschinen x 248.441 71

3312 12 102 Reparatur u. Instandhaltung von Kompressoren und Vakuumpumpen x 2.692 4

3312 12 103 Reparatur u. Instandhaltung von anderen Pumpen x 12.423 8

3312 12 209 Reparatur u. Instandhaltung von anderen Armaturen u.ä. Apparaten x 12.005 6

3312 15 Reparatur u. Instandhaltung v. Hebezeugen u. Fördermitteln

 (ohne Aufzügen, Rolltreppen u. Rollsteigen) x 58.291 20

3312 15 001 Reparatur u. Instandhaltung von Hebezeugen und Fördermitteln

 (ohne Aufzügen, Rolltreppen und Rollsteigen), für den Bergbau x 24.489 3

3312 15 009 Reparatur u. Instandhaltung von anderen Hebezeugen und 

 Fördermitteln (ohne Aufzügen, Rolltreppen und Rollsteigen) x 33.802 18

3312 18 009 Reparatur u. Instandhaltung v. anderen kälte- u. luft-

 technischen Erzeugnissen für gewerbliche Zwecke x 4.954 6

3312 19 Reparatur und Instandhaltung nicht wirtschaftszweigspezifischen 

 Maschinen, a.n.g. x 5.827 8
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3312 19 909 Reparatur u. Instandhaltung v. sonst. Maschinen für unspezifische

 Verwendung, a.n.g., z.B. von nicht elektrischer Schweißtechnik x 3.327 6

3312 21 200 Reparatur u. Instandhaltung von land- und forstwirt-

 schaftlichen Maschinen, Apparaten u. Geräten, a.n.g. x 2.362 4

3312 24 Reparatur u. Instandhaltung von Bergwerks-, Bau- u. Baustoffmaschinen x 12.273 3

3312 29 Reparatur u. Instandhaltung v. Maschinen für sonstige bestimmte

 Wirtschaftszweige, a.n.g. x 3.902 6

3312 29 907 Reparatur u. Instandhaltung v. Maschinen für andere Industrien x 3.160 3

3313 Reparatur von elektronischen und optischen Geräten x 30.315 16

3313 19 003 Reparatur u. Instandhaltung von nachrichtentechnischen u.a.

 elektronischen Geräten u. Einrichtungen (z.B. Kommunikations-

 systeme, Netzwerke, gewerbliche Ausrüstungen

 für Rundfunk, Fernsehen) x 12.075 6

3314 Reparatur von elektrischen Ausrüstungen x 12.837 9

3314 11 Reparatur und Instandhaltung von Elektromotoren, Generatoren und 

 Transformatoren sowie von Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen x 12.825 9

3316 Reparatur und Instandhaltung von Luft- und Raumfahrzeugen

 sowie von Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke x 562.344 11

3316 10 001 Reparatur u. Instandhaltung v. Luft- u. Raumfahrzeugen

 sowie v. Motoren und Triebwerken dafür, für zivile Zwecke x 562.344 11

3317 Reparatur und Instandhaltung von Fahrzeugen, a.n.g. x 358.586 14

332 Installation von Maschinen und Ausrüstungen x 354.327 96

3320 Installation von Maschinen und Ausrüstungen x 354.327 96

3320 11 000 Installation v. Dampfkesseln (ohne Zentralheizungskessel),

 einschl. Verlegen von Rohrnetzen aus Metall in Industrieanlagen x 50.812 9

3320 12 001 Installation von selbstproduzierten Metallkonstruktionen x 44.458 20

3320 29 Installation von sonstig. nicht wirtschaftszweigspezifischen Maschinen, a.n.g. x 38.632 16

3320 29 403 Installation von Hebezeugen und Fördermitteln

 (ohne Aufzüge und Rolltreppen) für andere Zwecke x 9.113 4

3320 29 609 Installation v. sonstigen Maschinen f. unspezifische Verwend.,

 a.n.g. (z.B. Maschinen zum Strahlen od. Verteilen, Verspritzen

 od. Zerstäuben von Flüssigkeiten oder Pulver) x 6.855 5

3320 39 008 Installation v.on anderen Maschinen für sonstige bestimmte

 Wirtschaftszweige, a.n.g., z.B. Auswuchtmaschinen x 1.396 3

3320 42 Installation von elektronischen Ausrüstungsgegenständen für gewerbliche 

 Zwecke x 34.915 11

3320 42 001 Installation v. nachrichtentechnischen Geräten u. Einrichtungen

 (z.B. Kommunikationssysteme, Netzwerke usw.) x 32.299 10

3320 50 500 Installation von Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen x 78.393 14

3320 50 909 Installation von anderen elektrischen Geräten, a.n.g. x 3.887 4

3320 60 000 Planung u. Install. v. industriellen Prozesssteuerungseinrichtungen

 (Dauerbetrieb-Steuerungseinrichtungen, auch für automatische

 Fertigungsanlagen, die aus verschiedenen Maschinen,

 Fördermitteln u. zentralen Steuerungsgeräten bestehen) x 49.595 10

3320 70 009 Installation von sonstigen Erzeugnissen, a.n.g. x 21.706 7
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GP09-0111 Getreide (ohne Reis), Hülsenfrüchte und Ölsaaten 28083,3 12419 17547,7 6405 10535,7 6011

GP09-0112 Reis 10,6 20 10,7 19 - -

GP09-0113 Gemüse und Melonen sowie Wurzeln und Knollen 62673,1 63388 55730 54557 6943,8 8826

GP09-0114 Zuckerrohr 1,1 4 0,1 0 1 4

GP09-0115 Tabak 6074,1 30977 5604,1 29591 469,9 1385

GP09-0116 Faserpflanzen 1 3 - - 1 2

GP09-0119 Sonstige einjährige Pflanzen 12110,3 48524 10620,9 44510 1489 4012

GP09-0121 Wein- und Tafeltrauben 6795,6 7754 5688,4 5887 1107,2 1867

GP09-0122 Tropische und subtropische Früchte 8053,4 10248 1005,5 1462 7048 8786

GP09-0123 Zitrusfrüchte 22408,8 17214 18539,8 13734 3868,8 3478

GP09-0124 Kern- und Steinobst 24775,1 19903 23068,9 16872 1706,4 3028

GP09-0125 Sonstiges Baum- und Strauchobst und Nüsse 12580,5 50693 4410,3 10605 8170 40089

GP09-0126 Ölhaltige Früchte 240,3 428 73,2 141 167,1 287

GP09-0127 Pflanzen zur Herstellung von Getränken 94035,4 199733 484,3 2475 93551,4 197261

GP09-0128 Gewürzpflanzen, Pflanzen für z.B. pharmaz. Zwecke 783,8 3853 287,8 1464 496 2390

GP09-0129 Sonstige mehrjährige Pflanzen 1044,3 981 922,9 882 121,5 101

GP09-0130 Baumschulerzeugnisse,Pflanzen z.Vermehrungszweck. 4855,4 14615 4827,2 14394 28,3 220

GP09-0143 Pferde und Esel, lebend 0,7 9 - - 0,8 9

GP09-0145 Schafe und Ziegen, lebend 2,4 31 2,1 31 0,3 0

GP09-0146 Schweine, lebend 8,2 18 8,2 18 - -

GP09-0147 Geflügel, lebend, sowie Eier 354,1 822 354,1 822 - -

GP09-0149 Sonstige Nutztiere und tierische Erzeugnisse 3222,7 11536 708,5 3681 2514 7855

GP09-0210 Waldbestand sowie Erzeugnisse von Forstbaumschulen 311,2 236 311,2 235 0 2

GP09-0220 Rohholz 969,2 307 787,3 269 182 38

GP09-0230 Wildwachsende Produkte (ohne Holz) 1048,3 3057 1019,5 2911 28,8 145

GP09-0300 Fische u. Fischereierzeugnisse, Aquakulturerzeug. 2968,7 17418 794,3 5873 2174,3 11542

GP09-0510 Steinkohle 1046509,2 67570 1045731 67508 778,2 62

GP09-0620 Erdgas, verflüssigt oder gasförmig 201577,1 69051 201577,1 69051 - -

GP09-0729 NE-Metallerze (ohne Uran- und Thoriumerze) 2,8 33 1,8 30 0,9 4

GP09-0811 Natur-,-werk-, Kalk-, Gipssteine, Kreide, Schiefer 5697,6 209 5533 123 164,6 85

GP09-0812 Kies, Sand, Ton und Kaolin 28406,1 2819 27664,6 1174 741,5 1644

GP09-0891 Chemische und Düngemittelminerale 221 73 208,2 36 12,9 36

GP09-0892 Torf 36,2 5 36,2 5 - -

GP09-0893 Salz, reines Natriumchlorid (ohne Speisesalz) 559,7 131 529,6 89 30,3 41

GP09-0899 Steine, Erden, a.n.g., sonstige Bergbauerzeugnisse 8389,8 729 8265,8 537 123,8 193

GP09-1011 Fleisch (ohne Geflügel) 21298,7 64765 21197,8 64513 100,8 253

GP09-1012 Geflügelfleisch 47165,6 117337 46987,3 116771 178,2 568

GP09-1013 Verarbeitetes Fleisch 3456,6 19061 3235,6 17392 221,1 1669

GP09-1020 Fischerzeugnisse und andere Meeresfrüchte 4452,5 31951 2033,8 13961 2418,4 17989

GP09-1031 Verarbeitete Kartoffeln und Kartoffelerzeugnisse 7074,6 6310 7065,6 6267 9,3 41

GP09-1032 Frucht- u.Gemüsesäfte,n. gegoren,oh. Alkoholzusatz 5742,1 4723 4843,2 3041 898,8 1681

GP09-1039 Verarbeitetes Obst und Gemüse, a.n.g. 44066,9 91267 24689,1 33154 19377,4 58116

GP09-1041 Öle und Fette (ohne Margarine und Nahrungsfette) 9227,3 17926 9087,1 17506 139,7 419

GP09-1042 Margarine und Nahrungsfette 1613,8 2504 1611,2 2495 2,6 9

GP09-1051 Milch und Milcherzeugnisse (ohne Speiseeis) 52940,8 106465 52931,7 106388 9,1 79
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GP09-1052 Speiseeis 74,6 446 57,7 327 17 119

GP09-1061 Mahlerzeugnisse und Schälmühlenerzeugnisse 25993,5 17206 17476,1 9871 8517,6 7334

GP09-1062 Stärke und Stärkeerzeugnisse 4598,2 3146 4456,2 2884 142,1 263

GP09-1071 Backwaren (ohne Dauerbackwaren) 1384,9 3655 1239,2 3379 145,8 273

GP09-1072 Dauerbackwaren 5485,6 12670 4917,1 11278 568,7 1387

GP09-1073 Teigwaren 2531,2 2318 1624 1848 907,2 469

GP09-1081 Zucker 6804,9 4677 5403,3 3858 1401,7 821

GP09-1082 Süßwaren (ohne Dauerbackwaren) 24919,2 88212 24397,9 86265 520,5 1944

GP09-1083 Kaffee und Tee, Kaffee-Ersatz 927,6 5397 414,5 2525 512,7 2872

GP09-1084 Würzen und Soßen 4984,2 6520 2520,1 3753 2464,3 2766

GP09-1085 Fertiggerichte 7146,8 19095 4180,5 15471 2966,2 3622

GP09-1086 Homogenisierte Nahrungsmittelzubereitungen 361,6 921 348,4 887 13,3 35

GP09-1089 Sonstige Nahrungsmittel, a.n.g. 6316,6 24609 4766,8 18407 1549,6 6203

GP09-1091 Futtermittel für Nutztiere 665 1863 646,8 1837 18 25

GP09-1092 Futtermittel für sonstige Tiere, zubereitet 1206,8 3504 1049,1 3124 157,6 380

GP09-1101 Spirituosen 968,8 4023 864,4 3212 104,1 810

GP09-1102 Traubenwein 13819,3 33742 13551,8 32666 267,5 1076

GP09-1103 Apfelwein u. Fruchtweine, alkoholh. Mischgetränke 359,6 367 19,8 30 339,7 338

GP09-1104 Wermutwein und andere aromatisierte Weine 8 18 7,9 18 - -

GP09-1105 Bier 3455,2 3662 3203,8 3329 251 328

GP09-1106 Malz 9026,6 3316 9026,2 3315 0,3 0

GP09-1107 Erfrischungsgetränke, natürliches Mineralwasser 605350,5 128357 593157,6 125290 12192,7 3067

GP09-1200 Tabakerzeugnisse 7351,8 37707 7077,6 35520 274,2 2188

GP09-1310 Textile Spinnstoffe und Garne 897,1 6755 714,8 6036 182,5 717

GP09-1320 Gewebe 1687,3 19628 1284,7 16703 402,1 2923

GP09-1391 Gewirke und Gestricke 399,7 3634 213,3 2244 186,2 1386

GP09-1392 Konfektionierte Textilwaren (ohne Bekleidung) 3706,4 25355 827,7 9604 2878,8 15750

GP09-1393 Teppiche und textile Fußbodenbeläge 2316,4 10659 1931,5 7417 384,4 3243

GP09-1394 Seilerwaren 1922,7 3159 1907,9 3052 14,6 108

GP09-1395 Vliesstoffe und Vliesstofferzeugnisse 2205,5 9507 2043,9 8874 161,5 634

GP09-1396 Technische Textilien 597,7 7583 322,7 5345 274,9 2237

GP09-1399 Sonstige Textilwaren, a.n.g. 307,2 1487 216,9 735 90,3 752

GP09-1411 Bekleidung aus Leder oder rekonstituiertem Leder 62,7 7785 10,2 3607 52,4 4176

GP09-1412 Arbeitsbekleidung und Berufsbekleidung 86,2 2369 33,5 1057 52,7 1311

GP09-1413 Sonstige Oberbekleidung 21758,1 136998 19589,4 69346 2168,5 67647

GP09-1414 Wäsche 2675,2 85445 851,1 45972 1824,1 39472

GP09-1419 Bekleidung und Bekleidungszubehör, a.n.g. 2864,7 179988 2042,3 163088 822,3 16893

GP09-1420 Pelzwaren 5,7 1418 2,5 957 3,1 460

GP09-1431 Strumpfwaren 809,7 9493 134,3 2125 675,3 7366

GP09-1439 Bekleidung a.n.g., aus Gewirken oder Gestricken 1745,6 41525 361,3 12114 1383,7 29413

GP09-1511 Leder u. -faserstoff, zuger. u. gefärbte Felle 89,6 3563 83,2 3348 6,3 216

GP09-1512 Lederwaren (ohne Lederbekleidung und Schuhe) 3445,6 112695 970,4 69557 2475,5 43141

GP09-1520 Schuhe 12492,9 482850 8842,6 415531 3650,5 67317

GP09-1610 Holz, gesägt und gehobelt 47398,7 9748 46076,8 8980 1321,8 768

GP09-1621 Furnier-, Sperrholz-, Holzfaser-, Holzspanplatten 15563,6 9810 14263,8 8639 1300 1172

GP09-1622 Parkettböden 3332,3 9381 3150,4 8962 181,8 419
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GP09-1623 Holzkonstruktionen, -bauteile, -fertigteilbauten 5412,3 13042 5120,4 11916 292 1128

GP09-1624 Holzverpackungen, Holzbehälter, Holzladungsträger 8920,8 3202 8766,8 3037 154 164

GP09-1629 Holzwaren a.n.g., Kork-, Flecht-, Korbmacherwaren 7292,6 10008 5992,9 6259 1299,8 3752

GP09-1711 Holz- und Zellstoff 9724,6 5527 9188,5 5211 536 316

GP09-1712 Papier und Pappe 260476,6 197827 243329,8 185450 17146,9 12373

GP09-1721 Wellpapier und -pappe, Verpackungsmittel 12586,7 32239 10719,1 22498 1867,8 9741

GP09-1722 Haushalts-, Hygiene- und Toilettenartikel 6225,5 18977 5548 17354 677,3 1623

GP09-1723 Schreibwaren u. Bürobedarf aus Papier,Karton,Pappe 1530,2 5154 1277,9 3063 252,2 2090

GP09-1724 Tapeten 181 2671 177,2 2607 3,8 63

GP09-1729 Andere Waren aus Papier, Karton und Pappe 10330,5 49281 10144,4 47910 185,7 1370

GP09-1910 Kokereierzeugnisse 46 23 46 23 - -

GP09-1920 Mineralölerzeugnisse 36992,3 23096 36918 22962 74,4 136

GP09-2011 Industriegase 298,2 110 217,6 59 80,7 49

GP09-2012 Farbstoffe und Pigmente 4206,8 9155 2869,4 7049 1337,5 2105

GP09-2013 Sonstige anorganische Grundstoffe und Chemikalien 2893,5 11396 1726 4123 1167,4 7271

GP09-2014 Sonstige organische Grundstoffe und Chemikalien 22903 60288 21141,3 37904 1761,6 22382

GP09-2015 Düngemittel und Stickstoffverbindungen 38334,7 12055 38327,9 12022 6,9 32

GP09-2016 Kunststoffe, in Primärformen 141147,6 180855 136517,7 170724 4629,8 10130

GP09-2017 Synthetischer Kautschuk, in Primärformen 2783,1 5752 1503 2612 1280,1 3140

GP09-2020 Schädlingsbekämpfungs- und Pflanzenschutzmittel 248 1014 240,5 969 7,6 45

GP09-2030 Anstrichmittel, Druckfarben und Kitte 4333 17371 3818,4 12732 514,6 4638

GP09-2041 Seifen, Wasch-, Reinigungs- und Poliermittel 4202 12919 3772,2 10164 429,8 2755

GP09-2042 Körperpflegemittel und Duftstoffe 3480,6 56381 3081,6 49810 398,7 6569

GP09-2051 Pyrotechnische Erzeugnisse 688,8 1585 164,7 282 524,1 1302

GP09-2052 Klebstoffe 631,7 1595 398,7 840 232,8 755

GP09-2053 Etherische Öle 1809,5 13489 1441,4 6882 368,3 6605

GP09-2059 Sonstige chemische Erzeugnisse, a.n.g. 19267 83584 18298 56120 968,8 27462

GP09-2060 Chemiefasern 15164,7 57796 14401,3 54667 763,1 3128

GP09-2110 Pharmazeutische Grundstoffe u.ä. Erzeugnisse 1306,4 57934 1119,2 47775 187,1 10157

GP09-2120 Pharmazeutische Spezialitäten u. pharmaz. Erzeugn. 2684,2 198076 2334,1 167609 350,3 30467

GP09-2211 Herstellung und Runderneuerung von Bereifungen 1969 16290 1731,9 15369 237 921

GP09-2219 Andere Gummiwaren (ohne Bereifungen) 3974,8 96368 2871 86511 1104 9854

GP09-2221 Platten,Folien, Schläuche u. Profile aus Kunststo. 11284,2 36450 9420,1 27342 1863,8 9109

GP09-2222 Verpackungsmittel aus Kunststoffen 6358,2 25352 4572,6 12938 1785,6 12413

GP09-2223 Baubedarfsartikel aus Kunststoffen 2362,3 7451 1875,2 5835 487,2 1615

GP09-2229 Sonstige Kunststoffwaren 4831,8 62661 2767,2 27998 2064,3 34660

GP09-2311 Flachglas (ohne veredeltes u. bearbeit. Flachglas) 8178 4797 8100,8 4670 77,2 127

GP09-2312 Veredeltes und bearbeitetes Flachglas 1347,5 6173 879,2 3115 468,5 3055

GP09-2313 Hohlglas 4734,9 8136 4382,6 6779 352,3 1355

GP09-2314 Glasfasern und Waren daraus 12696,7 11637 245,3 1495 12451,4 10142

GP09-2319 Sonstiges Glas (einschl. technischer Glaswaren) 2479,7 9338 2244,6 5328 235,1 4010

GP09-2320 Feuerfeste keramische Werkstoffe 934,9 1916 843,3 543 91,9 1372

GP09-2331 Keramische Wand-, Bodenfliesen und -platten 27412,5 16614 24289 15330 3123,4 1282

GP09-2332 Ziegel und sonstige Baukeramik 266,1 47 265,7 45 0,3 1

GP09-2341 Keramische Haushaltswaren und Ziergegenstände 1063,4 3363 321,3 1362 742 1998

GP09-2342 Sanitärkeramik 254 906 174,9 755 79 149
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GP09-2343 Isolatoren und Isolierteile aus Keramik 1134,8 6064 224,8 749 910,1 5312

GP09-2344 Keramische Waren für sonstige technische Zwecke 314,5 4449 198,7 1981 116 2466

GP09-2349 Andere keramische Waren, a.n.g. 436,8 1691 265,1 530 171,7 1159

GP09-2351 Zement 58237,9 4504 58235,1 4500 2,8 4

GP09-2352 Kalk und gebrannter Gips 273,5 109 272,2 109 1,3 0

GP09-2361 Erzeugnisse a. Beton,Zement u.Kalksandstein f. Bau 7038,5 4331 6297,4 2224 741,2 2106

GP09-2362 Gipserzeugnisse für den Bau 1141,5 201 1139,5 199 2,1 2

GP09-2364 Mörtel und anderer Beton, nicht feuerfest 844,4 245 829,3 233 15 12

GP09-2365 Faserzementwaren 348,5 239 341,8 217 6,7 21

GP09-2369 Erzeugnisse aus Beton, Zement und Gips, a.n.g. 579,1 1005 348,9 344 230,3 660

GP09-2370 Bearbeitete u. verarb. Naturwerk- u. Natursteine 10906,2 3956 5485,5 1541 5420,8 2414

GP09-2391 Mühl-,Mahl-,Schleif-,Wetz- u. Poliersteine 264 3051 229,8 2038 34,4 1013

GP09-2399 Sonstige Erzeugn. aus nichtmet. Mineralien, a.n.g. 3981 5892 3867,3 4676 113,6 1215

GP09-2410 Roheisen, Stahl und Ferrolegierungen 88012,5 63939 48789,1 31476 39223,4 32464

GP09-2420 Stahlrohre,Rohrform-,-verschluss- u.-verbind.stück 13860,3 16854 12227,6 14199 1632,7 2654

GP09-2431 Blankstahl 8477,7 15185 8379,4 14716 98,3 468

GP09-2432 Kaltband, Breite<600mm 8186,2 13056 7642,2 9433 544,1 3623

GP09-2433 Kaltprofile 1878,5 1854 1870,1 1846 8,3 7

GP09-2434 Kaltgezogener Draht 3637 5376 3277,7 3803 359,4 1575

GP09-2441 Edelmetalle und Halbzeug daraus 44,3 60004 42,1 56624 2,1 3384

GP09-2442 Aluminium und Halbzeug daraus 24431,6 72727 16656 49683 7775,3 23042

GP09-2443 Blei, Zink und Zinn und Halbzeug daraus 9072,6 16550 9018,8 16446 53,8 104

GP09-2444 Kupfer und Halbzeug daraus 6455 36965 6394,8 36146 60,2 819

GP09-2445 Sonstige NE-Metalle und Halbzeug daraus 283,2 8107 114,7 2301 168,4 5805

GP09-2451 Eisengießereierzeugnisse 212,1 284 161,9 164 50,2 119

GP09-2452 Stahlgießereierzeugnisse 12,4 83 0 3 12,3 78

GP09-2511 Metallkonstruktionen 33362 33158 32658,2 30617 704 2540

GP09-2512 Ausbauelemente aus Stahl und Aluminium 426,4 1764 294,6 1342 131,7 421

GP09-2521 Heizkörper u. -kessel für Zentralheizungen, Teile 235,1 1214 213,8 901 21,2 314

GP09-2529 Sonstige Metallbehälter, Fassungsvermögen>300l 752,2 6185 666 4010 85,9 2174

GP09-2530 Dampfkessel (-erzeuger), Kernreaktoren, Teile 561,8 4069 110,5 2206 451,3 1863

GP09-2540 Waffen und Munition, Teile dafür 10,1 377 0,3 5 9,6 372

GP09-2571 Schneidwaren und Bestecke, aus unedlen Metallen 255,4 2424 57,6 945 198,1 1478

GP09-2572 Schlösser und Beschläge, aus unedlen Metallen 1834,7 18631 878,3 12532 956,4 6096

GP09-2573 Werkzeuge 847,5 101839 262,5 14426 584,7 87413

GP09-2591 Metallbehälter, Fassungsvermögen<=300l 357 1495 64,6 335 292,4 1158

GP09-2592 Verpackungen und Verschlüsse, aus Eisen, Stahl 1536,9 7255 1434 6747 102,7 508

GP09-2593 Drahtwaren, Ketten und Federn 2313,2 10692 1134,4 3525 1178,6 7168

GP09-2594 Schrauben und Nieten 1176,1 11494 643,6 4979 532,3 6511

GP09-2599 Andere Metallwaren, a.n.g. 10941,3 68106 6556 38181 4385,2 29920

GP09-2611 Elektronische Bauelemente 362,8 90047 24,3 11185 338,3 78863

GP09-2612 Bestückte Leiterplatten 176,4 18274 61,4 5684 114,6 12588

GP09-2620 Datenverarbeitungsgeräte und periphere Geräte 3514,8 145515 958,5 82409 2556,1 63102

GP09-2630 Geräte u. Einricht. d. Telekommunikationstechnik 2234 512074 816,1 233683 1417,7 278388

GP09-2640 Geräte der Unterhaltungselektronik 5868,7 119334 2336,2 71152 3532,5 48178

GP09-2651 Mess-,Kontroll-,Navigations- u.ä. Instr. u. Vorr. 1629 174889 432,8 40528 1196,1 134362
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GP09-2652 Uhren 151,3 10619 7,3 1682 143,8 8938

GP09-2660 Bestrahlungs-,Elektrotherapie-,elektromed. Geräte 133,5 39326 88,7 32336 44,5 6990

GP09-2670 Optische und fotografische Instrumente und Geräte 508,7 52236 46,6 20064 461,9 32172

GP09-2680 Magnetische und optische Datenträger 37,6 1005 27 440 10,5 564

GP09-2711 Elektromotoren,Generatoren,Transformatoren,Teile 11432,5 115361 7826,1 56131 3606,4 59226

GP09-2712 Elektrizitätsverteilungs- und -schalteinrichtungen 6936,5 151258 5469,1 106643 1467,2 44613

GP09-2720 Akkumulatoren und Batterien 8226,9 40556 2091,3 8101 6135,6 32454

GP09-2731 Glasfaserkabel 537,5 9031 361,6 4483 176 4549

GP09-2732 Sonstige elektronische und elektrische Kabel 2223,5 32715 792,5 10951 1430,9 21763

GP09-2733 Elektrisches Installationsmaterial 1009,2 29639 550,4 11719 459 17920

GP09-2740 Elektrische Lampen und Leuchten 3019,7 94261 1121,5 64479 1897,8 29781

GP09-2751 Elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür 4670,1 45571 1464,8 22871 3205,2 22702

GP09-2752 Nicht elektrische Haushaltsgeräte, Teile dafür 466,6 2149 173,6 990 293,2 1154

GP09-2790 Sonstige elektr. Ausrüstungen und Geräte a.n.g. 2074,1 90852 1152,1 22409 922,1 68441

GP09-2811 Verbrennungsmotoren und Turbinen 9683,5 449000 7068,5 271691 2615 177309

GP09-2812 Hydraulische, pneumatische Komponenten und Systeme 153,3 7994 29,7 2547 123,7 5445

GP09-2813 Sonstige Pumpen und Kompressoren 4077,4 70905 2900,4 51537 1176,5 19364

GP09-2814 Armaturen 706,7 24512 536,2 14699 170,4 9813

GP09-2815 Lager, Getriebe, Zahnräder und Antriebselemente 12633,1 50850 2085,2 19071 10548 31780

GP09-2821 Öfen und Brenner, Teile dafür 157,5 17985 82,6 4115 74,9 13872

GP09-2822 Hebezeuge und Fördermittel 8655,8 99641 7854,9 93286 801,1 6355

GP09-2823 Büromaschinen 385,5 11055 37,6 1963 347,8 9090

GP09-2824 Handgeführte, kraftbetrieb. Werkzeuge, Teile dafür 607,1 9516 569 9056 37,8 461

GP09-2825 Kälte- u. lufttechn. Erzeugn. für gewerbl. Zwecke 9530,1 93870 8114,3 73156 1415,9 20715

GP09-2829 Sonstige nicht wirtschaftszweigspezif. Maschinen 1759,9 54876 1123,8 37540 636,6 17337

GP09-2830 Maschinen für die Landwirtschaft, Forstwirtschaft 334,9 1962 83,2 526 251,7 1435

GP09-2841 Werkzeugmaschinen f.d. Metallbearbeitung, Teile 428,2 9432 198,8 4571 229,4 4858

GP09-2849 Werkzeugmaschinen a.n.g., -teile, -zubehör 198,1 4642 97,5 3052 100,7 1588

GP09-2891 Masch. f.d. Metallerzg.,Walzwerkseinr., Gießmasch. 19,9 230 9,8 158 10,1 73

GP09-2892 Bergwerks-, Bau- u. Baustoffmaschinen, Teile dafür 6273,6 28055 2453,4 15952 3819,9 12103

GP09-2893 Masch.f.Nahrungs-,Futterm.-,Getränkeh.,Tabakv., T. 550,9 12527 394,4 9806 156,5 2721

GP09-2894 Masch. f.Textil-,Bekleidungsh.,Ledererzg.,-verarb. 129,9 1851 33,4 1164 96,5 686

GP09-2895 Maschinen f.d. Papiererzeugung und -verarbeitung 47 967 15,1 384 31,8 585

GP09-2896 Maschinen f. Kunststo.-,Gummierzeug.,-verarbeitung 230,4 10620 193 9323 37,5 1297

GP09-2899 Maschinen f. sonst. best. Wirtschaftszweige a.n.g. 1828 43555 371,9 9962 1456,1 33589

GP09-2910 Kraftwagen und Kraftwagenmotoren 15395,3 235310 13825,4 216865 1570,3 18443

GP09-2920 Karosserien, Aufbauten und Anhänger 1312,9 3190 193 627 1119,9 2561

GP09-2931 Elektr.,elektron. Ausrüstungen für Motoren a.n.g. 1424 32551 974,3 24098 449,5 8453

GP09-2932 Andere Teile und anderes Zubehör für Kraftwagen 24593,7 196427 20018,4 177467 4574,5 18959

GP09-3011 Schiffe (ohne Boote und Yachten) 0,3 19 0,2 16 0,2 3

GP09-3012 Boote und Yachten 187,9 3787 120,5 2774 67,5 1011

GP09-3020 Schienenfahrzeuge 12686,7 160726 7898,8 106471 4787,8 54254

GP09-3030 Luft- und Raumfahrzeuge 300 84727 151,2 35210 148,8 49518

GP09-3091 Krafträder 9867,7 216163 6600 161383 3267,5 54782

GP09-3092 Fahrräder und Behindertenfahrzeuge 602,6 6852 340,4 3722 262,2 3128

GP09-3099 Fahrzeuge, a.n.g. 324,6 754 50,1 195 274,5 561
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GP09-3100 Sitzmöbel und Teile dafür, Teile für Möbel 15508,5 52929 9086,6 30182 6421,7 22748

GP09-3101 Büromöbel, Ladenmöbel aus Holz 1696,3 4827 1183,7 3058 512,5 1769

GP09-3102 Küchenmöbel aus Holz 1578,4 1930 1555,2 1820 23,1 111

GP09-3103 Matratzen 1816,7 6650 1633,6 5973 182,9 675

GP09-3109 Sonstige Möbel 28040,8 54882 21186,4 36522 6854,3 18359

GP09-8900 Sonstige Waren 393765,7 1301520 361335,4 695785 32430,3 605732

__________

(C)opyright Statistisches Bundesamt, Wiesbaden 2016

Vervielfältigung und Verbreitung, auch auszugsweise,

mit Quellenangabe gestattet.

Abruf:18.01.2016 / 14:14:12, Seite 6 von 6



GP09-01 Erzeugnisse der Landwirtschaft und Jagd 288114,4 493173 149894,4 207552 138220,3 285614

GP09-02 Forstwirtschaftliche Erzeugnisse 2328,8 3600 2117,8 3415 210,8 185

GP09-03 Fische und Fischereierzeugnisse 2968,7 17418 794,3 5873 2174,3 11542

GP09-05 Kohle 1046509,2 67570 1045731 67508 778,2 62

GP09-06 Erdöl und Erdgas 201577,1 69051 201577,1 69051 - -

GP09-07 Erze 2,8 33 1,8 30 0,9 4

GP09-08 Steine und Erden, sonstige Bergbauerzeugnisse 43310,3 3966 42237,5 1969 1073,2 2000

GP09-10 Nahrungsmittel und Futtermittel 290439,7 656548 247179,6 547195 43260,1 109351

GP09-11 Getränke 632988 173485 619831,8 167863 13156 5626

GP09-12 Tabakerzeugnisse 7351,8 37707 7077,6 35520 274,2 2188

GP09-13 Textilien 14039,9 87767 9463,7 60013 4575,9 27758

GP09-14 Bekleidung 30007,9 465020 23025,2 298265 6982,8 166753

GP09-15 Leder und Lederwaren 16028,2 599108 9895,8 488438 6132,5 110673

GP09-16 Holz und Holz- Kork- Korb- Flechtwaren ohne Möbel 87920,4 55192 83371 47796 4549,4 7401

GP09-17 Papier, Pappe und Waren daraus 301055 311676 280385,2 284092 20669,9 27582

GP09-19 Kokereierzeugnisse und Mineralölerzeugnisse 37038,3 23120 36964 22985 74,4 136

GP09-20 Chemische Erzeugnisse 262392,2 525344 247919,4 426965 14472,6 98375

GP09-21 Pharmazeutische und ähnliche Erzeugnisse 3990,6 256011 3453,1 215382 537,5 40626

GP09-22 Gummi- und Kunststoffwaren 30780,5 244573 23238,2 175997 7541,8 68574

GP09-23 Glas und -waren, Keramik, Steine und Erden 144868,3 98664 119481,7 58768 25386,5 39888

GP09-24 Metalle 164563,3 310984 114574,6 236844 49988,6 74142

GP09-25 Metallerzeugnisse 54609,5 268703 44974,6 120753 9634,7 147947

GP09-26 Datenverarbeitungsgeräte, elektr. u. opt. Erzeugn. 14616,7 1163319 4799,5 499162 9817,2 664152

GP09-27 Elektrische Ausrüstungen 40596,6 611393 21003 308779 19593,3 302610

GP09-28 Maschinen 58390,7 1004045 34252,1 633557 24138,5 370485

GP09-29 Kraftwagen und Kraftwagenteile 42725,9 467479 35011,4 419057 7714,3 48422

GP09-30 Sonstige Fahrzeuge 23969,8 473028 15161,5 309770 8808,4 163257

GP09-31 Möbel 48640,7 121217 34645,9 77550 13994,8 43667

GP09-89 Sonstige Waren 393765,7 1301520 361335,4 695785 32430,3 605732

__________
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EGW101 Pferde 0,7 9 - - 0,8 9

EGW103 Schweine 8,2 18 8,2 18 - -

EGW107 Hausgeflügel 0 0 0 0 - -

EGW109 Lebende Tiere, a.n.g. 375,4 2718 373,4 2511 2 208

EGW201 Milch, Milcherzeugnisse ausgen. Butter und Käse 38233,6 53260 38120,5 52957 113 304

EGW202 Butter, Fettstoffe der Milch, Milchstreichfette 3720,1 12636 3719 12630 1,1 5

EGW203 Käse 11416,5 41969 11409,5 41898 7,1 72

EGW204 Fleisch und Fleischwaren 69854,9 198681 69453,7 196454 401,2 2226

EGW206 Fische, Krebstiere, Weichtiere, Zubereitungen dar. 7392,1 49187 2826,7 19824 4565,2 29362

EGW208 Tierische Öle und Fette 678,1 1121 678 1121 0,1 0

EGW209 Eier, Eiweiß, Eigelb 1394,2 3082 1381,2 2986 12,9 96

EGW211 Fischmehl, Fleischmehl u.ä. Erzeugnisse 2,3 4 2,3 4 0 0

EGW219 Nahrungsmittel tierischen Ursprungs, a.n.g. 4219,5 10042 1599,7 2138 2619,8 7902

EGW301 Weizen 13893,3 2594 13785 2502 108,3 92

EGW302 Roggen 21,2 4 - - 21,2 4

EGW303 Gerste 24,8 6 24,6 6 0,3 0

EGW304 Hafer 0 0 - - 0 0

EGW305 Mais 561,2 148 269,3 53 291,8 95

EGW308 Sorghum, Hirse u. sonst. Getreide, ausgen. Reis 150,1 44 2,7 10 147,4 35

EGW309 Reis und Reiserzeugnisse 8100,3 6979 345,7 423 7754,8 6556

EGW310 Getreideerzeugnisse, ausgen. Reiserzeugnisse 12820,4 4035 12647,7 3894 172,9 139

EGW315 Backwaren und andere Zubereitungen aus Getreide 20222,1 35355 15465 30432 4757,1 4921

EGW316 Malz 9026,6 3316 9026,2 3315 0,3 0

EGW320 Saat- und Pflanzgut, ausgen. Ölsaaten und andere 341,1 646 213,9 517 127,2 129

EGW325 Hülsenfrüchte 1368,6 1189 237,4 228 1131,1 960

EGW335 Grün- und Raufutter 65,8 16 65,6 16 0,2 0

EGW340 Kartoffeln und Kartoffelerzeugnisse 15159,4 11927 14858,1 11505 301,2 421

EGW345 Gemüse und sonstige Küchengewächse, frisch 43571,9 52201 38177,3 44783 5394,8 7413

EGW350 Frischobst, ausgenommen Südfrüchte 46403,9 40114 41752,4 32974 4651,5 7141

EGW355 Südfrüchte 31229,8 28726 20165,9 16007 11063,6 12715

EGW360 Schalen- und Trockenfrüchte 16952,1 100343 2239,6 15320 14712,4 85026

EGW370 Gemüsezubereitungen und Gemüsekonserven 29916,2 26502 19846,8 17037 10069,4 9466

EGW372 Obstzubereitungen und Obstkonserven 6267,5 8872 3606,3 5679 2661 3191

EGW375 Obst- und Gemüsesäfte 5742,1 4723 4843,2 3041 898,8 1681

EGW377 Kakao und Kakaoerzeugnisse 37021,7 115466 22914,3 82813 14107,3 32654

EGW379 Gewürze 953,4 3175 401,7 1340 552,1 1835

EGW381 Zuckerrüben, Zucker und Zuckererzeugnisse 11834,4 10748 10175,8 9259 1658,2 1484

EGW383 Ölfrüchte 11704,8 7680 3143,9 3396 8560,7 4283

EGW385 Pflanzliche Öle und Fette 10841,5 20391 10703,2 20053 138 336

EGW393 Kleie, Abfallerz. z. Viehfütterung u. Futtermittel 2819,8 5701 2638,3 5292 181,3 409

EGW395 Nahrungsmittel pflanzlichen Ursprungs, a.n.g. 616000,4 167257 598459,8 150827 17540,6 16427

EGW396 Lebende Pflanzen und Erzeugnisse der Ziergärtnerei 17608,6 63270 17521,3 62821 87,3 446

EGW402 Kaffee 80021,7 167669 377,4 2090 79644,2 165577

EGW403 Tee und Mate 741,7 5312 202,9 2112 538,6 3198

EGW411 Rohtabak und Tabakerzeugnisse 13425,9 68683 12681,8 65112 744,1 3572

EGW421 Bier 3455,2 3662 3203,8 3329 251 328

EGW423 Branntwein 4282,5 6418 4177,8 5606 104,6 811

EGW425 Wein 14186,9 34128 13579,6 32714 607,1 1414

Zusammen 1224032,5 1380027 1027326,5 967047 196703,6 412943

__________
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